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 220الجلسة رقم محضر  

 .م)5202  ماي 6ه (6144 ذو القعدة 8  الثلاԶء : التاريخ
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس ل  الخامس  النائب ،  يحفظه  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
سع وعشرون دق̀قة:  التوق̀ت وا߱ق̀قة   الخامسةابتداء من السا̊ة  ،  سا̊ة و˓

 . مساء الثانية واҡٔربعين
 :߱راسة والتصويت ̊لىا اҡٔعمال:ˡدول  

محال من مجلس  (يتعلق بحماية التراث    33. 22  رقم  مشروع قانون  -
  ؛ ) النواب

يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين    46.21مشروع قانون رقم    -
 .)محال من مجلس النواب (

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم  

 .والصلاة والسلام ̊لى رسول الله 
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية

 السادة الوزراء المحترمون، 
 السادة المس˖شارون المحترمون، 

 :يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى
قانون    - مجلس    22.33مشروع  ̊لى  والمحال  التراث،  بحماية  يتعلق 

  المس˖شار̽ن من مجلس النواب؛ 
رقم    - قانون  القضائيين،    46.21مشروع  المفوضين  ࠐنة  ب˖̲ظيم  يتعلق 

 .والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس النواب

وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروع القانون المدرج في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔود  
ǫٔن ǫٔتقدم Դسم ا߽لس Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء لجنة العدل وال˖شريع  
الثقاف̀ة  والشؤون  التعليم  لجنة  وǫٔعضاء  رئ̿س  وكذߵ  الإ̮سان،  وحقوق 

والثقا  الش̑باب  وز̽ر  الس̑يد  وكذߵ  العدل  وز̽ر  و̥لس̑يد  فة وԳجۡعية، 
لمشاريع   المعمقة  ا߱راسة  سˌ̀ل  في  بذلوها  التي  ا߽هودات  ̊لى  والتواصل، 

 .القوانين المسˤߧ في ˡدول ǫٔعمال مجلس̑نا اليوم
لى مشروع قانون رقم     22.33و̮س̑تهل هذه الجلسة Դ߱راسة والتصويت̊ 

 .يتعلق بحماية التراث
 .ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع

 .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

المكلف  الس̑يد   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  Դيتاس  مصطفى 

 :Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم  
ஒࠀ وصحبه ومن   ǫ محمد و̊لى Էده والصلاة والسلام ̊لى س̑يد والحمد ߸ و˨

 .وԳه 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
وا߳ي   التراث،  بحماية  يتعلق  قانون  مشروع  ǫٔمامكم  ǫٔقدم  ǫٔن  ǫٔ˓شرف 
̥لمملكة  القدم  في  والمتˤذر  العريق  التاريخ  إلى  Դلنظر  Դلغة  ǫٔهمية  ̽ك˖سي 

ه  .المغربية، والغنى التراثي الوطني وتنو̊
التعليم   لجنة  وǫٔعضاء  رئ̿س  ̥لس̑يد  الشكر  بجزيل  ǫٔتقدم  البداية  وفي 
الجاد  النقاش  ̊لى  المس˖شار̽ن  بمˤلس  وԳجۡعية  الثقاف̀ة  والشؤون 
والمسؤول، وا߳ي يعكس مرة ǫٔخرى مكانة التراث الثقافي المغربي ߱ى ممثلي 

لوطن و̥لقضاԹ الوطنية، Դعتبار لى المصالح العليا̥  ǫٔن التراث   اҡٔمة وحرصهم̊ 
 .جزء لا يتجزǫٔ من القضاԹ الوطنية التي ندافع عنها جميعا 

 الس̑يد الرئ̿س، 
يهدف مشروع هذا القانون إلى تˆهٔيل الترسانة ال˖شريعية في مجال حماية  
ثمينه، بغية اس̑تدراك  التراث الثقافي والطبيعي والجيولوݭ والمحافظة ̊ليه و̝

القانون رقم   الجاري به   22.80النواقص والقصور وسد الثغرات التي يعرفها 
إلى تحد̽ثها وجعلها ، وكذا  1980العمل، وا߳ي يعود Եريخ إصداره إلى س̑نة  

هذا   في  المتقدمة  ا߱ول  بعض  ߱ى  بها  المعمول  الحديثة  ال˖شريعات  ˓سا̽ر 
ا߽ال، وكذا لملاءمة المق˗ضيات القانونية المرتبطة بها مع مضمون الاتفاق̀ات 

  والمعاهدات ا߱ولية التي صادقت ̊ليها المملكة المغربية. 
ر̝كز ǫٔهم المق˗ضيات الجديدة التي ˡاء بها مشروع هذا القانون فۤ يلي  :و̝

الثقافي   - التراث  ǫٔصناف  بمختلف  المتعلقة  الجديدة  التعاريف  إدراج 
 والطبيعي والجيولوݭ؛ 

التاريخية والتي تتكون من ممتୖكات عقارية   - ات  إ˨داث مفهوم ا߽مو̊
 مجتمعة مˍنية ǫٔو ̎ير مˍنية؛ 

إدراج صنف التراث الثقافي المغمور Դلمياه ا߳ي يقصد به Զٓǫر الوجود   -
ǫٔو    ،ǫٔو العلمي  ،ǫٔو التراثي  ،ǫٔو التاريخي  ،الإ̮ساني ذات الطابع الثقافي

 الفني؛ 
إدراج صنف التراث الطبيعي ا߳ي ̽راد به المواقع الطبيعية والب̿˄ات  -

 والفضاءات والمناظر الطبيعية؛ 
التراث الجيولوݭ وإد˭ال صنف التراث الثقافي ̎ير  - وإدراج صنف 

 المادي؛ 
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نقل   - من  تمكن  والتي  الإ̮سانية،  الحية  الك̲وز  م̲ظومة  مفهوم  إد˭ال 
المعارف والمهارات، ضماԷ لاس̑تمرار التراث الثقافي غي المادي وإ˨داث 
 سجل وطني لجرد التراث، مع إد˭ال مفهوم إ̊داد مخطط تدبير التراث؛ 

ات ˓شك̀لية ورسومات ف̲ية   - لو˨ الف̲ية من  إخضاع تصد̽ر اҡٔعمال 
الصنا̊ة   من  اة  مس̑تو˨ إبدا̊ات  ǫٔو  ف̲ية  مجسمات  ǫٔو  وم̲حوԵت 
مع   الترخ̀ص  ̊لى  الحصول  م˗وفون،  ف̲انون  ǫٔنجزها  التي  التقليدية 
السماح ̥لف̲انين اҡٔح̀اء من تصد̽ر ǫٔعمالهم بغرض العرض ǫٔو البيع وفق  

تنظيم   مع  محددة،  والحفرԹت شروط  ҡԴٔبحاث  المتعلقة  اҡٔعمال 
 وԳس̑تكشافات؛ 

 .تحديد العقوԴت المترتبة ̊لى ا߿الفات حسب نوعها  -

المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  حضرات  الرئ̿س،  الس̑يد  تلكم، 
القانون المعروض ̊ليكم ̥لتصويت وǫٔهم  المحترمون، هي ǫٔهم ǫٔهداف مشروع 

  المس̑تˤدات التي ˡاء بها. 
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

لتقديم   الثقاف̀ة وԳجۡعية  والشؤون  التعليم  لجنة  لمقرر  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  تقر̽ر ا̥لجنة حول مشروع القانون. 

  الس̑يدة المس˖شارة هند الغزالي، وزع، صافي.
ات وǫٔعضاء ا߽لس المن˖س̑بين الحرية في   Դل̱س̑بة ̥لمناقشة ̥لفرق وا߽مو̊
لكم  والقرار  المحضر  في  إدراݨا  قصد  مك˗وبة  المدا˭لات  تقديم  ǫٔو  التد˭ل 

 السادة الرؤساء. 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 لحسن ˨داد:   المس˖شار الس̑يد 
Դل̱س̑بة لنا في الفريق Գس̑تقلالي هذا مشروع قانون ذي ǫٔهمية ̠بيرة  

  ˡدا، ولا يمكن ǫٔن ̮سلم ˉشˆٔنه يعني فقط يعني ش̿˄ا مك˗وԴ ،Դلعكس.  
يجب التوقف عنده ҡٔنه ǫٔساسي ˡدا وحماية التراث هي ǫٔهمية   Էǫٔ تنظن

وطنية ̠بيرة ˡدا، وما ǫٔتى به هذا المشروع قانون ف̀ه تجديد ̠بير ˡدا وف̀ه 
التراث،   بهذا  نعني  لما  تعريف  كذߵ  وف̀ه  التراث،  حماية  فۤ يخص  إبداع 

  وكذߵ ̠يف̀ة الحماية دԹل هاذ التراث والصون دԹلو. 
إذن Էǫٔ تنظن ǫٔن هاذي ˔رسانة ࠐمة ˡدا، اساس̑ية ومفصلية في التاريخ  
 Զو كان موروǫٔ Թماد Զل الحفاظ ̊لى الموروث الثقافي، سواء كان موروԹد

 .Թ̎ير ماد  
الفريق Գس̑تقلالي ̯ثمن ما ˡاء به هاذ المشروع   ̊لى ǫٔساسه نحن في 
قانون، وس̑نصوت ̊ليه Դلإيجاب ون̱˗ظر تفعيࠁ وكذߵ إيجاد نصوص تنظيمية 
ǫٔنه، ҡٔن ا߱ول تقاس بمدى الحفاظ   إلى  المرور  ˡǫٔل  اˡٓҡال من  ǫٔقرب  في 

دԹلها ̊لى التراث دԹلها ومدى الحفاظ، ومدى وجود م̲ظومة م˗ناغمة من  
  ˡǫٔل الحفاظ ̊لى الموروث الثقافي مادԹ كان ǫٔو ̎ير مادي. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، لبنى ̊لوي، لا، عندԷ نقطة نظام
  ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، إذا رغبتم في ذߵ. 

 ̎˖سلموها؟ 

 فاطمة الحساني: الس̑يدة  المس˖شارة  
ǫٔنه حفاظا ̊لى   يعني  القانون  القانون، مشروع هاذ  ǫٔهمية  م˗فقون ̊لى 
الهوية الثقاف̀ة دԹلنا اللي ǫٔصبحت اليوم هي شي ˨اˡة اللي هي ǫٔمر واقع، 
لما يتعرض ࠀ التراث  الهوية الوطنية وكذߵ  مفروض ̊لينا، ҡٔنها جزء من 

ليه ، ولك̲نا اعتبرԷ دԹلنا من اعتداءات ومن سرقات، فكلنا اح̲ا كلنا م˗فقين̊ 
ǫٔو ̮سلموه ̮سلموه جما̊ة،   نقراوه  نقراوه  ǫٔننا  ǫٔساس  نتفقو ̊لى  كنا  إيلا  ǫٔن 
يعني اح̲ا كذߵ ̯ثمن، نجود، كنطلبو كذߵ Դلإسراع بتخريج هاذ النصوص 
التنظمية من ˡǫٔل تفعيل هاذ المشروع دԹل هاذ القانون، حفاظا ̊لى التراث 

 .و̊لى الهوية دԹلنا الثقاف̀ة
Էǫٔ إذن.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 عبد الكريم الهمس:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 ن، ا ن الوز̽ر االس̑يد 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔعتقد،   كما  الرؤساء ̊لى ˓سليم المدا˭لات  ف̲دوة  اتفاق  فالحق̀قة، كان 
، Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، نتقدم بهذه المدا˭ߧ نظرا فˍدورԷ حتى اح̲ا
 .ҡٔهمية هذا القانون

ففي البداية، ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، في  
رقم   قانون  ̊لى مشروع  ̥لمصادقة  ا߿صصة  العموم̀ة  الجلسة    33.22هذه 

 .يتعلق بحماية التراث
اسمحوا لي في البداية، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى هذا القانون  

 وǫٔيضا ̊لى ا߽هود.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .لا، لا الس̑يدة المس˖شارة، ˭لي الرئ̿س ̽كمل الله يخليك

 .الس̑يد الرئ̿س
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 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
 .، تضام̲ا مع الزم̀ߧ وصافي ̮سلموه. Թلاه حتى اح̲ا ̮سلموه

  .م̲ين اتفقوا ف̲دوة الرؤساء ̮سلمو ̮سلمو، نقراو نقراو، نتد˭لو، نتد˭لو 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة والتعادلية   .الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 .الفريق الحركي
 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

، ̮شير إلى 33.22في مس̑تهل مدا˭لتنا حول مضامين مشروع قانون  
ǫٔن فريق̲ا تقدم مؤخرا بمبادرة ˓شريعية في إطار مقترح قانون يتعلق Դٕ˨داث 
مؤسسة عموم̀ة، وهي الوكاߦ الوطنية لتثمين وحماية وتحصين التراث الوطني  

 .المادي واللامادي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة، الله يخليك ما تقاطع̿ش الزم̀ل دԹߵ

الله   دԹߵ،  الزم̀ل  تقاطع̿ش  ما  يخليك  الله  المس˖شارة،  الس̑يدة 
يحفظك، عطيناك، وقاطعتي رئ̿س فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وبغيتي تعاودي 

 .نفس الشيء مع رئ̿س الفريق الحركي 
  راه عطيناكم ا̦كلمة، م̲ين ̼سالي رئ̿س الفريق تفضلوا، ما كا̽ن مشكل. 

 صافي؟ 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س، 

اح̲ا قˍل ف̲دوة الرؤساء، والرؤساء راهم كاينين، قلنا واش هاذ المدا˭لات 
̎ادي نقدموهم كتابة ولا ̎ادي نقراوهم، حتى شي جواب ما تعطاԷ، كلشي  
قال ߵ ̎ادي نقراوهم، ولهذا Էǫٔ خصني، لا، هاذ الشي اللي كا̽ن، الس̑يد  

 .الرئ̿س، راه كنا ف̲دوة الرؤساء

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س، واصل الله يجزيك

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

والتي    ،بداية بها  ˡاء  التي  الهامة  المق˗ضيات  و̯ثمن  النص  هذا  ̯ثمن 
˓س̑تهدف ملاءمة التعاريف الجديدة المتعلقة بمختلف ǫٔصناف التراث الثقافي 

والطبيعي والجيولوݭ الوطني، الغني مع المفاهيم الجديدة المتعلقة من طرف 
 .م̲ظمة اليو̮سكو

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
التاريخية   ات  إ˨داث ا߽مو̊ ̯ثمن  نناقش مضامين هذا المشروع،  ونحن 
والتي تتكون من ممتୖكات عقارية مجتمعة مˍنية ǫٔو ̎ير مˍنية ذات طابع عمراني  
والقرى  المنتظرة  والمدن  العتيقة  المدن  م˞ل  Եريخية،  حموߦ  وذات  ǫٔصيل 

لوطني الغني من  والقصور والقصبات، وهو ما نعتبره في الحركي ˔ثمين ̥لرصيد ا
 .هذا التراث المادي 

وما  التراث،  لجرد  وطني  إ˨داث سجل  الحركي  الفريق  في  كذߵ  ̯ثمن 
ǫٔحوج̲ا إليه في ظل ما يتعرض ࠀ جزء من التراث الوطني المادي و̎ير المادي 
من انتظارات، م˗طلعين إلى الت̱س̑يق مع وزارة إ̊داد التراب الوطني في هذا  

 .ا߽ال 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن المقاربة ال˖شار̠ية والقانونية ̊لى ǫٔهميتها تبقى  
والمادي  الوطني  التراث  وحماية  عموما  الثقافي  Դلشˆٔن  ̥لنهوض  كاف̀ة  ̎ير 

ه الخصوص lواللامادي ̊لى و. 
߳ا نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة الرفع من الميزانية الس̑نوية ا߿صصة لقطاع  

سوى   ˓شكل  لا  والتي  ما  0.7الثقافة  وهو  ل߲وߦ،  العامة  الميزانية  من   %
 .س̑يمكن من تنزيل الس̑ياسات العموم̀ة والمشاريع والبرامج الثقاف̀ة الحكوم̀ة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
نعتبر في الفريق الحركي كذߵ ǫٔن هذا المشروع الهام يتطلب موا̠بة لتدبير  
حماية التراث الثقافي الوطني من المحاولات المتكررة ̥لسطو والسرقة من قˍل  
بعض ا߱ول التي ˨اولت مرارا السطو ̊لى رموز ومكوԷت التراث الوطني 

لباب وقفطان و̎يرها، مؤكد̽ن في الفريق lن   من زليج و̠سكس وǫٔ الحركي
المتˤذرة في  الوطنية  الس̑يادة والهوية  ǫٔساسي من  التراث هو جزء وعنصر 

 .التاريخ

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
لا يمكن كذߵ إغفال اҡٔهمية Գق˗صادية وԳجۡعية لهذا النص، ߳ا 
̥لتنمية  ǫٔساس̑ية  رافعة  ˔كون  إلى س̑ياسات عموم̀ة   Էة بلادˡنؤكد ̊لى ˨ا
المس̑تدامة ود̊امة ǫٔساس̑ية ̥لصنا̊ة الثقاف̀ة ببلادԷ ولتفعيل ǫٔحكام ا߱س̑تور 

ة وفي عمقها اҡٔمازيغي  .ذات الصߧ Դلهوية الثقاف̀ة المتنو̊

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
فق̲اعتنا راسخة في الفريق الحركي ǫٔن الشˆنٔ الثقافي عموما وموضوع حماية  
الحساԴت  عن  بعيدا  يبقى  ǫٔن  يجب  ومكوԷته  عناصره  بمختلف  التراث 
كمعارضة  تفا̊لنا  لهذا  والمعارضة،  اҡٔ̎لبية  م̲طق  و̊لى  الضيقة  الس̑ياسوية 

 .حر̠ية إيجاԴ مع هذا المشروع
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ير بԷ߲، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶  وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه˭ 
 .محمد السادس نصره الله وǫٔيده

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار السي البكوري، الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، 
ǫٔنفس̑نا  نهܽ  ǫٔن  لابد  ˡدا  الهام  المشروع  هذا  مضامين  م̲اقشة  قˍل 
مقدمتهم   وفي  المحترمين،  ا̥لجنة  ǫٔعضاء  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات 

  اҡٔعضاء دԹل فرق اҡٔ̎لبية، وغنقولو حتى اҡٔعضاء دԹل ا߽لس كاملين. 
مشدد̽ن ̊لى مس̑توى النقاش الجاد والمسؤول اللي طبع مضامين هذه  
إغناء   ا̥لجنة ا߿تصة، وا߳̽ن ساهموا من ˭لالها في  القانونية دا˭ل  الوثيقة 
النقاش العمومي والس̑ياسي والمؤسساتي حول هذا الموضوع، ا߳ي يحتل مكانة 

 ٔǫ ̽ك˖سي  Դعتباره   ،Էببلاد الس̑ياسي  القرار  متميزة في صنع  ثقاف̀ة ˡد  بعادا 
ҡٔم˗نا   الجماعية  ا߳ا̠رة  في  والمتˤذرة  العميقة  التاريخية  حمولته  وࠀ  وهوԹتية 

 .العربية المغربية العريقة 
الاتفاق̀ة  ̊لى  التوق̀ع  في  الس̑باقة  ا߱ول  من  المغربية  المملكة  كانت  لقد 
المتعلقة بحماية التراث العالمي الثقافي والطبيعي لمنظمة "اليون̿سكو" التي وقعت  

 .1972في س̑نة 
߳ߵ، فإن المغرب يعتبر مرجعية قارية ودولية في تدبير التراث والموروث  
الثقافي، ح̀ث شكلت المبادرات القوية والشˤا̊ة لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين الم߶ 
محمد السادس نصره الله دينام̀ة ̠بيرة في حماية هذا التراث الإ̮ساني العريق  

 .ببلادԷ من ԳندԶر وال̱س̑يان
̯ثمن دا˭ل فرق اҡٔ̎لبية ا߱ور الكˍير ̥لمشاريع الملك̀ة في تˆهٔيل المدن  
واللامادي  المادي  التراث  صون  ̊لى  والإيجابية  الملموسة  وԶٓǫرها  العتيقة 
̥لحضارة المغربية، دون ǫٔن نغفل عن اس̑تحضار قضاԹ الهوية والثقافة الوطنية  

التي توجت Դلمناس̑بة في رسم التوݨات الكبرى التي ميزت العهد المحمدي، و 
لمغرب وثقافة وطنية،˓ شكل  كذߵ Դلا̊تراف الرسمي ҡٔԴمازيغية كلغة رسمية̥ 

ة اء الصلب ̥لتراث المغربي و̦تمظهراته المتعددة والمتنو̊  .الو̊
هذه   لعمل  الكˍيرة  وا߽هودات  الثقاف̀ة  Գخ˗يارات  ا˨ة  lر ̯ثمن  وإذ 

 .الحكومة في ا̦نهوض بقضاԹ الثقافة وا߳ا̠رة الجماعية والتراث الوطني 
إذن فإننا نهܽ كل يعني مكوԷت التراث المغربي و̊لى رǫٔسها الثقافة، كما  
لى التراث  شهده العالم من محاوߦ السطو̊  ǫٔقول، اҡٔمازيغية المغربية في ظل ما̼ 
إقصائية  إيديولوج̀ة  لمشاريع  ˭دمة  والحضارية،  الثقاف̀ة  الخصوصيات  ومحو 

 .˓س̑تهدف غنى وفرادة التراث الإ̮ساني العالمي

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد تˆٔخرت بلادԷ كثيرا في إخراج هذا المشروع، إذ نعتبره ردا صارما  
من هذه الحكومة ̊لى محاوߦ القرصنة والسطو ̊لى رموزԷ الوطنية وممتୖكاتنا  
المادية واللامادية، م̲وهين ˊروح مشروع هذه الوثيقة القانونية التي تˆٔتي في 

 . المس̑توى الوطني إطار موا̠بة هذا الزخم الإيجابي لتدبير التراث ̊لى
الترسانة   ر  تطو̽ بضرورة  الوعي  تنامي  يعكس  القانون  هذا  إن مشروع 
القانونية لحماية التراث الوطني لموا̠بة مختلف المس̑تˤدات التي يعرفها القطاع، 
لاس̑ۤ وǫٔن والنصوص القانونية القديمة المعمول بها تطغى ̊ليها الصيغة التق̲ية 

ة في تدبير هذا الإرث الضيقة، ح̀ث لا ˓س̑تطيع موا̠بة التحولات الم˖سار̊
الإ̮ساني، ߳ߵ فإن إخراج هذا القانون س̑ي˪دث نقߧ نوعية ̊لى مس̑توى 
لى التراث المغربي وس̑يلزم  اس˖ۢر الممتୖكات الثقاف̀ة وس̑يضفي صيغة قانونية̊ 
ه الخصوص ̊لى حماية موروثنا الثقافي، مما  lالمدˊر العمومي والإدارة ̊لى و

Թدية ̥لمملكة ̊لى المس̑توى القاري وا߱وليس̑يعزز بلا شك من المكانة الر. 
مخالفي   حق  في  العقوԴت  ˓شديد  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  معكم،  م˗فقون 
القوانين المعمول بها لحماية التراث المغربي، س̿ساهم بفعالية ̠بيرة في وǫٔد كل  
عمليات Գغتيال الرمزي والمادي، التي يتعرض لها موروثنا الثقافي، ҡٔن قيمة 

̮سانية جمعاء، وҡٔن عمق  هذا التراث المغربي لا ثمن ࠀ في ميزان الحضارة الإ 
 .هذا التراث المغربي هو ا߳ي يجسد ǫٔصاߦ الهوية المغربية

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
نحن مطالبون جميعا، كل وا˨د من موقعه ومسؤوليته في تعز̽ز هذا التراكم  
˔رس̑يخ  الثقافي في  الموروث  تدبير  بلادԷ في  قطعته  ا߳ي  والمسار  الإيجابي 
روح Գنۡء لثوابت اҡٔمة المغربية، في إطار مشروع يحتضن جميع مكوԷت 

وԷت ا߽لس، ̊لى هوي˖̲ا المغربية، مشدد̽ن في فرق اҡٔ̎لبية، وǫٔقول كل مك
رامج التنمية في الجما̊ات الترابية وفي الجهات المغربية،  إدراج التراث الثقافي في́ 
ҡٔن هذا الورش يحتاج إلى تضافر دور الفا̊ل المحلي في الحفاظ ̊لى التراث 
ثمينه، وس̑يجعل التراث الثقافي محركا قوԹ ̥لصنا̊ة الثقاف̀ة و̥لتنمية ا߽الية  و̝

اطق المغربية، ولتكون بلادԷ مرجعية إقليمه ودولية في حماية في مختلف المن 
ثمين التراث الثقافي   .وتدبير و̝

فˍحكم ق̲اعتنا الراسخة بˆهمٔية هذا المشروع، فإننا ߒٔ̎لبية س̱˗عاطى معه  
 .ˉشكل إيجابي وس̑نصوت Դلإيجاب ̊لى مضامين هذه الوثيقة القانونية

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، إذا رغبتم 
 .اسمح لي الس̑يد المس˖شار المحترم

من    ،شوف اللائحة  نعاودو  ̎ادي  راه  الفرق  رؤساء  يجاز̽كم بخير  الله 
 .اҡٔول وصافي، الترت̿ب
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 .فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، تفضل

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

اح̲ا فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب Դلطبع ̊برǫ Էؤلا فا̥لجنة، ǫٔولا 
̊لى  السطو  ˭لال  من  ǫٔ˭لاق̀ة  اللا  ̥لممارسات  الشديد   Էاس˖̲كار ̊لى 
ǫٔننا في نفس الوقت   الموروث الثقافي المغربي من طرف بعض الجهات، كما 

وا߳ي ما فܻ ˡلاߦ   كنعتزو Դلعناية الملك̀ة السام̀ة Դلتراث الثقافي المغربي،
ولكن  ثمينه،  و̝ تدبيره  حسن  ˡǫٔل  من  وذߵ  الخاصة،  عنايته  يوليه  الم߶ 
Դل̱س̑بة لنا كذߵ في Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب، نحن س̑نصوت Դلإيجاب 

 :̊لى هاذ القانون، ولكن في نفس الوقت ندعو إلى ما يلي
  ،ولاǫٔ   شراك ا߽تمعԴٕ ثمينه وضع رؤية ˡديدة لتدبير التراث الثقافي و̝

المدني في وضع البرامج والمحافظة ̊لى التراث الثقافي وتمك̀نه من الق̀ام 
بمهامه، لما ࠀ من دور ࠐم في التعرف ̊لى هذا التراث، ونظرا ߱وره  

  التعبوي وقوته Գقتراح̀ة؛ 
  التراث توثيق  عملية  مس̑توى  ̊لى  المبذوߦ  الجهود  كذߵ  مضاعفة 

 الثقافي والمحافظة ̊ليه؛ 
  اع lير المشروع في التراث الثقافي المادي المنقول وإر مواݨة Գتجار̎ 

لى غرار ما تم الق̀ام به س̑نة   المعروض م̲ه ببعض المتاحف اҡٔج̲بية̊ 
 ؛ 2020

   وإعطائه المدرس̑ية  الك˗ب  في  الوطني  الثقافي  المحتوى  إدماج  تعز̽ز 
ن  كو̽ و̝ ا߱راس̑ية  البرامج  مس̑توى  ̊لى  ̼س̑تحقها  التي  المكانة 

 المدرسين في بعض المواد التراثية؛ 
   يرا، تعز̽ز اس̑تعمال ودمج التك̲ولوج̀ا والرقمنة في تدبير التراث˭ǫٔو

 الثقافي والحفاظ ̊ليه والتعريف به. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Գشتراكي   لفريق  ا̦كلمة  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  المعارضة    -شكرا 

  Գتحادية.  
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
نحن كذߵ لا نختلف معكم عن فرق اҡٔ̎لبية والمعارضة حول ǫٔهمية هذا  

  المشروع، وس̱سلم لكم المدا˭ߧ مك˗وبة. 
المعارضة   -ǫٔما فۤ يخص التصويت، الس̑يد الرئ̿س، فإن الفريق Գشتراكي  
 .Գتحادية في صف المعارضة، فإننا نخبركم بˆنٔنا س̑نمتنع عن التصويت

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .دقائق 3ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، في ˨دود 

 الس̑يد محمد يوسف العلوي:   المس˖شار 
 .نحن اتفق̲ا في ندوة الرؤساء Դش غنوزعو، غنوزعوه 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  دقائق.  3ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، في ˨دود 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة Գدر̼سي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

تها واس̑تمرار̽تها   يعد التراث الثقافي بمثابة ا߳ا̠رة الجماعية لҢٔمم ومصدرا لهو̽
̊بر الزمن، والمغرب Դعتباره ب߲ا غنيا بتراثه وتعدد روافده الثقاف̀ة وԵريخه 
العريق يجعࠁ يتوفر ̊لى رصيد ˔راثي هام، سواء كان مادي كاԶٓҡر والمباني 

لف̲ية القديمة، المدن العتيقة و̎يرها، ǫٔيضا التراث التاريخية، المواقع اҡٔ˛رية القطع ا
  اللامادي كالف̲ون الشعبية، الحرف التقليدية، و̎يرها.

ت˖ˍعنا   المشروع ا߳ي  ̯ثمن هذا  ̥لشغل  المغربي  فريق Գتحاد  ونحن في 
˭لالها   وقدم̲ا  وم̲اقش̑ته  تقديمه  مرا˨ل  ǫٔن   31جميع  اعتبار  ̊لى  تعديلا، 

م̲ظمتنا تولي ǫٔهمية Դلغة ̥لحفاظ ̊لى التراث والهوية الوطنية، وتتجسد هاته 
ة Եريخية ذات اҡٔهمية في التوفر ̊لى م˗حف دار Գتحاد، وا߳ي يعد معلم

رمزية قوية، فهو ل̿س فضاء لعرض الصور وا߿طوطات والشهادات التي توثق  
، بل ǫٔيضا ذا̠رة ح̀ة 1955لمسار Գتحاد المغربي ̥لشغل م̲ذ تˆٔس̿سه س̑نة 

̊لى  والحفاظ  المطالب  تحق̀ق  سˌ̀ل  في  الوطني  العمالي  Դلنضال  ت̱ˍض 
Գس̑تقلال معركة  في  الكˍيرة  والمساهمة  بعد    المك˖س̑بات  ما  مغرب  وبناء 

  Գس̑تعمار.  
فقط ليعزز الإطار القانوني   يˆتٔ߳ߵ ̯ثمن هاذ مشروع القانون وا߳ي لم  

المعايير  مع  ملاءمة  Դلمملكة،  والجيولوݭ  والطبيعي  الثقافي  التراث  لحماية 
ا߱ولية، وإنما ردا ورد̊ا ̦كل محاولات السطو ̊لى ˔راثنا الوطني، ̊لى اعتبار  

  ǫٔنه جزء لا يتجزǫٔ من الهوية المغربية والس̑يادة الوطنية. 
إلى ˡانب التقدم ال˖شريعي، هناك تحدԹت كبرى تحد من حماية التراث،  

  هناك: 
  لى المواقع والمباني التاريخية؛   الزحف المعماري وԳعتداءات المتكررة̊ 
  ضعف الميزانيات المرصودة لعمليات الترميم والجرد والت˖ˍع؛  
  قߧ الموارد الˌشرية المؤهߧ في مجالات الترميم والتوثيق؛  
  لى الصعيد̽ن المركزي والمحلي؛   نقص الت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين̊ 
   القروية المناطق  التراث، خصوصا في  بˆهمٔية  الوعي ا߽تمعي  ضعف 

  و̎يرها من الت˪دԹت.  

 :و̦كل هذا وذاك، فإننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل فإننا نقترح ما يلي
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  تعز̽ز الت̱س̑يق بين وزارة الثقافة والجما̊ات الترابية وا߽تمع المدني؛ 
  إدراج التربية ̊لى التراث في المناهج التعليمية ˉشكل مˍكر؛ 
  ت التراث؛Էالرقمنة الشامߧ لجرد وتوثيق جميع مكو 
  دعم البحث العلمي حول التراث الوطني؛ 
  س˖ۢر في مشاريع ˔راثية وس̑ياح̀ة وثقاف̀ة مس̑تدامة؛Գ تحفيز 
  طر المتخصصة في ࠐن التراث؛Ңٔن المس̑تمر ل ن والتكو̽  التكو̽
  الإ̊لام السمعي البصري ودوره الكˍير في ̮شر ثقافة حماية التراث

الوطني وتحفيز الوعي الجماعي بˆهمٔيته، ˭اصة التراث المهدد ԴلاندԶر  
 .وا߳ي يعاني ا̦تهم̿ش

إذن حماية التراث الوطني، هي ل̿ست مجرد مسˆߦٔ قانونية و˓شريعية فقط،  
بل هي رهان حضاري، يتطلب تعبئة جماعية وإرادة س̑ياس̑ية قوية، ونجا̊ة 

 .وفعالية هذا النص القانوني تظل رهينة بحسن تفعيلها ̊لى ǫٔرض الواقع
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي  .ا̦كلمة ߽مو̊
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، في ˨دود دق̀ق˗ين  .ا̦كلمة ߽مو̊

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 .المحترم الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ذيك من  نمرو  بغيناش  ما  ǫٔننا  ǫٔسف،  ˊكل  ̮سˤل  د̽ك˗اتورية    ǫٔولا، 

̠ينظم  دا˭لي  نظام  كا̽ن   ،Էǫٔ فهم˖ش  ما  ǫٔنه  الحق̀قي،  والنقاش  اҡٔ̎لبية 
  المؤسسة، مازال كناقشو واش نقراو ولا ما نقراو المدا˭لات. 

اҡٔساسي فيهم خصنا نقراو المدا˭لات، اللي يبغى يقراها يقراها واللي ما 
  بغاش يقراها ما يقراها، حر هذاك.  

  كل فريق عندو Գس̑تقلالية دԹلو Դش نتفاهمو ̊لى هاذ النقط هاذي.  
 هاذ النقاش خصنا نوقفوه. 

Զنيا، ̯رجعو ̥لموروث الثقافي، هو ̠يف نتعاطى اح̲ا ̠س̑ياسة حكوم̀ة  
ف̀نا  يتفرجو  كفୖكلور Դش يجيو  معه  كنتعطاو  الثقافي؟ واش  الموروث  مع 
ة من الس̑ياح، ولا نبداو نتعاطاو معه كموروث يضمن الثقافة  وا˨د ا߽مو̊

ا من  الك˞يرة  وبثقاف˗ه  الك˞يرة  بتˤلياته  المغربي  ̥لشعب  إلى الحق̀ق̀ة  لشرق 
الغرب ومن الشمال إلى الجنوب، هاذ الثقافة اللي كتختلف من م̲طقة إلى 
ǫٔخرى ومن إقليم إلى ǫخٓر، اللي كتطلب م̲ا وا˨د ا߽هود ̠بير ̥لحفاظ، ҡٔن 
لى الموروث الثقافي  لينا في الحفاظ̊  ة من ا߱ول اللي هربت̊  اح̲ا مازال مجمو̊

ஒليات.  ǫ شԷلها، وما عندԹد  

الميزانية   نوفرو  خصنا  واضحين،  ̯كونو  خصنا  ǫٔولا،  اஒҡليات  بين  ومن 
كون  الحق̀ق̀ة لهاذ الوزارة المسؤوߦ، وǫٔيضا خصنا اҡٔطر والموارد الˌشرية اللي̝ 
˓شرف ˉشكل مˍاشر ̊لى العملية، وما يمك̱ش إلا حتى هي ̠يخصها كتوفر 

بير وبحث، ҡٔنه ك̱شو  كون ذات وعي ǫٔكاديمي̠  فو مصر اҡنٓ، ̊لى الكفاءة، و̝
 .فين وصلت في الحفاظ ̊لى ˔را؝ا والبحث وتوفير جميع الإمكانيات

الحكوم̀ة   فالإستراتيجية  ولا  التعاطي  في  ̠بير  الخلل  وا˨د  اليوم، كا̽ن 
بر مجمو̊ة  فالتعاطي مع هذا الموروث، فقط ҡٔنه ك̱شوفو التعاطي معه موسمي̊ 
اԷت الموسمية، اللي كتصرف فيها وا˨د اҡٔموال طائߧ، في الوقت   lمن المهر

ة من  اللي الموروث اҡنٓ ǫٔصبح ̼سˤل ߱ى م̲ظمة اليو̮سكو، وا˨ د ا߽مو̊
المنظمات Դسم دول ǫٔخرى، وهنا ̠يبقى ال˖ساؤل ما موقعنا اح̲ا كدوߦ مغربية  

سجيࠁ دا˭ل المنظمات  العالمية؟  في الحفاظ ̊لى ˔راثنا و˓
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 .Զنية 30تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في ˨دود دق̀ق˗ين و

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ن الوز̽ران المحترمان، االس̑يد 
إننا فالاتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، نعتبر ǫٔن ǫٔهمية هذا النص ˔كمن بˆنٔه  
التصنيف  اللازمة لحماية ˔راثنا، سواء من ˭لال  اஒҡليات  س̑يمكن من وضع 
وال˖سجيل، كتصنيف المواقع ضمن لائحة التراث الوطني ǫٔو العالمي اليو̮سكو،  

ساˡد العتيقة، والتوعية  والترميم والصيانة كتنف̀ذ مشاريع لترميم القصبات والم 
والتحس̿س، ̡حملات التوعية في المدارس وا߽تمع، والرقمنة كمشاريع حفظ 
التراث رقميا من ˭لال قوا̊د بياԷت وم̲صات إلكترونية م˗خصصة، Դلإضافة 

 .إلى الشراكة مع ا߽تمع المدني كإشراك الجمعيات المحلية والساكنة في الحماية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
والصعوԴت  الت˪دԹت  بعض  تواݨنا  ˔راثنا،  لحماية   Էبلاد سعي  إن 
ا̦تمويل  وضعف  التاريخية،  ̥لمعالم  وتهديده  المنظم  ̎ير  العمراني  كالزحف 
الوعي  اҡٔ˛رية وقߧ  القطع  ا߿صص لمشاريع الترميم والسرقة وا̦تهريب لبعض 

طبيعية التي  بˆهمٔية التراث ߱ى بعض ف˄ات ا߽تمع، Դلإضافة إلى الكوارث ال 
 .قد ˓سˌب في تدهور المعالم التاريخية

وفي هذا الس̑ياق، ندعو في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، إلى ضرورة  
إجراءات  وتˌس̑يط  التراث  ثمين  و̝ صيانة  ˊتمويل  ˭اص  صندوق  اعۡد 
 .التصنيف وال˖سجيل وتوس̑يع صلاح̀ات الجما̊ات الترابية وتمك̀نها ماليا وتق̲يا

وفي الختام، نؤكد في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، تصوي˖̲ا Դلإيجاب  
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اة م̲ه  .̊لى مشروع هذا القانون، ǫمٓلين ǫٔن ̼سهم في تحق̀ق اҡٔهداف المتو˭
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر ǫٔ˭ذ ا̦كلمة ̥لرد ̊لى المدا˭لات إذا رغب في ذߵ 
 .من النظام ا߱ا˭لي 217طبقا ̥لمادة 

 الس̑يد الوز̽ر؟ 

 .ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

߱ ǫٔعرض   (كما وردت) لتصويت:̥ يباˡة  ا
 .الموافقون: إجماع

 .الس̑يد المس˖شار المحترم عندو ظروف ˭اصة ها هو ˡاي
 .Գس̑تهتار الس̑يد المس˖شار المحترم ما كا̽ن

اصة  .الس̑يد المس˖شار المحترم راه قلنا ليك الس̑يد اҡٔمين عندو ظروف˭ 

 ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع: 

 (كما وردت) :ا߱يباˡة ̥لتصويت  ǫٔعرض
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت) المادة اҡٔولى:
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :2المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :3المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :4المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :5المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :6المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :07المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :08المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :09المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :10المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :11المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :12المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :13المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت): 14المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :15المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :16المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :17المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :18المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :19المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :20المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :21المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :22المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :23المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :24المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :25المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :26المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :27المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :29المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :30المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :31المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت) :32المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :33المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :34المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :35المادة   
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :36المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :38المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :39المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :40المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :41المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :42المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :43المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :44المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :45المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :46المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :47المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :48المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :49المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت) :50المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :51المادة   
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :52المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :53المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :54المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :55المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :56المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :58المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :59المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :60المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :61المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :62المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :63المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :64المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :65المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :66المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :67المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت) :68المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :69المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :70المادة   
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :71المادة   
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :72المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :73المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :74المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :75المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :76المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :77المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :78المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :79المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :80المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :81المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :82المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :80المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :83المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت) :84المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :85المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :86المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :87المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :88المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :89المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :90المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :91المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :92المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :93المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :94المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :95المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :96المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :97المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :98المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت) :99المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :100المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت)  :101المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :102المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :103المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :104المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :105المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :106المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :107المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :108المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :109المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :110المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :111المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :112المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :113المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :114المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :115المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :116المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :117المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 
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 (كما وردت)  :118المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :119المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :120المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :121المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :122المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :123المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :124المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :125المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :126المادة  

 ؛ 30الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :127المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :128المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :129المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :130المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :131المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :132المادة  
 ؛ 30الموافقون=  

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 (كما وردت)  :133المادة  
 ؛ 30الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

 ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه.. 
قاߵ كان يد˭ل ويخرج راه هو اҡٔمين هو اللي يتحمل المسؤولية، يتحمل 

 .المسؤولية 

 :مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت ǫٔعرض 
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 ؛ 32الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 03الممتنعون= 

رقم   قانون  مشروع  ̊لى  المس˖شار̽ن  مجلس  وافق  يتعلق    33.22إذن 
  بحماية التراث. 

لى   يتعلق ب˖̲ظيم   21.46مشروع قانون رقم  "ون̱˗قل ل߲راسة والتصويت̊ 
 ."ࠐنة المفوضين القضائيين

 .ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل   الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 السادة الرؤساء، 

اسمحوا لي هذا قانون المنظم ̥لمفوضين القضائيين يد˭ل فوا˨د ا߿طط  
 .دԹل هاذ المهن، كلها يجي لها قانون، يجي لها القانون دԹلها الجديد

ادي يجي القانون دԹل المترجمين،  اҡنٓ كا̽ن هذا، ǫٔعتقد في الشهر المقˍل̎ 
ثم القانون دԹل الموثقين، وس˖˗والى المحامين وس˖˗والى Դش نعيدو النظر في 

 .المهن
كنا قمنا   المهنة،  القانون هذا بعد ما وضعناه ودرԷ مشاورات مع  وهاذ 

كل   مع  بمشاورات  وԳق˗صاد    منحتى  العامة  والنيابة  القضائية  السلطة 
الطابع   ذات  المعطيات  لحماية  الوطنية  وا̥لجنة  ا߱ا˭لية  وزارة  والمالية، 

 .ǫٔ2024كتو́ر  3الشخصي، وصادق ̊ليه مجلس الحكومة في 
 :الهدف م̲ه هو

  لمهنة؛Դ رتقاءԳ 
  دعم القدرات المهنية؛ 
  تعز̽ز المهنة ˊكفاءات نوعية؛ 
  ة؛  تعز̽ز الضماԷت الممنو˨
  توفير الحماية القانونية؛ 
  ݨزة المشرفة ̊لى المهنة؛ҡٔتقوية ا 
  .تحق̀ق ا̦تمثيلية 

 .هذا ملخص ما ˡاء في هذا القانون
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة  

 .حول مشروع القانون
 .الس̑يد المس˖شار المحترم عبد القادر الك̀˪ل

لجنة العدل وال˖شريع وحقوق  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل، مقرر  
 :الإ̮سان

 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

لى مجلس̑نا الموقر نص التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته لجنة العدل   ̼شرفني ǫٔن ǫٔعرض̊ 
رقم   القانون  لمشروع  دراس̑تها  بمناس̑بة  الإ̮سان،  وحقوق   46.21وال˖شريع 

 .يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين
تدارست ا̥لجنة مشروع هذا القانون في اجۡ̊اتها المنعقدة ̊لى التوالي  

ˊرئاسة الس̑يد ǫٔبو ˊكر ǫٔعبيد    ǫٔ2025ˊريل  29مارس و   17فبرا̽ر و  4بتاريخ 
 .رئ̿س ا̥لجنة، وبحضور الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي وز̽ر العدل

̊لى  العامة  المناقشة  ˭لال  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  ǫٔجمع  لقد 
اҡٔهمية الكˍيرة التي ̽ك˖س̑بها مشروع هذا القانون، ا߳ي يندرج ضمن مسار  

الت˪دԹت مع  التعاطي  مد˭ل  من  العداߦ  م̲ظومة  إصلاح  التي    مواصߧ 
واݨت م̲ظومة العداߦ وࠐنة المفوض القضائي ˭لال الس̑نوات الماضية، ̊لى 

 .غرار التˆخٔر في تنف̀ذ اҡٔحكام، وإشكالات التبليغ والتنف̀ذ
القانون يعكس  وفي هذا الإطار، ǫٔشارت المدا˭لات ǫٔن مشروع هذا 
لقضاء، والتي يعد المفوض  ر م̲ظومة المهن المسا̊دة̥  التوˡه نحو إصلاح وتطو̽
القضائي ركنا ǫٔساس̑يا فيها، Դلنظر إلى المهام الجوهرية المنوطة به، وذߵ تنزيلا 

ولضر  العداߦ،  م̲ظومة  لإصلاح  الوطني  الميثاق  عصرنة لتوصيات  ورات 
القانوني لمنظومة المهن القضائية، بما ̼سا̽ر التحولات التي ̼شهدها   التˆٔطير 
الفا̊لين ومختلف  ال˖شار̠ية مع  التنويه Դلمقاربة  القضائي Դلمغرب، وتم  ا߽ال 
التنظۤت المهنية ̥لتوافق حول الخطوط العامة لهذا المشروع، ودعت بعض 

قراطية ال˖شار̠ية في إ̊داد هذه النصوص المدا˭لات إلى تعز̽ز ضماԷت ا߱يم
الإصلاح̀ة التي تق˗ضي التعبئة وԳنخراط الشامل لمكوԷت م̲ظومة العداߦ، 
بما يضمن جودة ال˖شريعات، ونجا̊ة التطبيق الفعلي ̥لقانون، والتنزيل الجيد  

 .̥لنصوص التنظيمية المرتبطة به 
ǫٔن مشروع هذا القانون ̼سعى    ،وǫٔفاد الس̑يدات والسادة المس˖شارون

القانونية  ̥لمهنة، و̊لى رǫٔسها تقوية الضماԷت  إلى تحق̀ق مك˖س̑بات ˡديدة 
̥لمفوضين  والمهني  القانوني  والتˆٔطير  الرقابة  وتعز̽ز  لممارس̑تها  والتنظيمية 
لصالح   والتنف̀ذ  التبليغ  ˭دمات  وتحسين  المساطر  وت̿سير  القضائيين، 

  . Գ̮سˤام مع الإصلا˨ات القضائية الشامߧالمواطنين والمتقاضين، وضمان 
المهنة   إلى  الولوج  تنظيم  إلى  الرام̀ة  المق˗ضيات  من  ة  إقرار مجمو̊ تم  كما 
وتˆهٔيل المفوضين القضائيين، من ح̀ث الشواهد العلمية المطلوبة وضوابط 
ن المس̑تمر، وضبط ˨الات التنافي، وتˌ̀ان Գلتزامات المهنية   ن والتكو̽ التكو̽

لعمل ̊لى التˆٔطير ا߳اتي  والضماԷت القانونية واҡٔ˭لاق̀ة ̥لمفوض القضائي، وا
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̥لمهنة وتقعيد م̲ظومة المحاس̑بة الخاصة بها، وم̲ظومة التف˗̿ش والرقابة التي  
تمارسها وزارة العدل والنيابة العامة وهي شروط من شˆنهٔا ا̦نهوض بمس̑توى 

ر ǫٔدائها النوعي   .المهنة وتطو̽
ǫٔن هذا المشروع يتصدى لجميع    ،واعتبر الس̑يدات والسادة المس˖شارون

الإشكالات التي تعوق Գرتقاء ب˖̲ظيم هذه المهنة من ˭لال إ˨داث توازن 
  . بين حقوق المرتفقين وضماԷت ممارسة المهنة، Դعتبارها ˭دمة عموم̀ة

وفى نفس Գتجاه، تفا̊ل المتد˭لون مع المس̑تˤدات الهادفة إلى توس̑يع  
اخ˗صاصات المفوض القضائي، المتعلقة ̊لى الخصوص ب˖̲ف̀ذ البيوع العقارية  

قضاء   بعد  العدل،  Դٕذن ˭اص من وزارة  إلا  تمارس  التي لا   5والإفرا̎ات 
Գس̑تجواԴت س̑نوات من الممارسة والمرتبطة ǫٔيضا Դٕجراء المعاينات المادية و

والإشعارات  للإنذارات  المباشرة  Դلتبليغات  والق̀ام  قضائية  ǫٔوامر  ̊لى  بناءً 
الودية  دون الحاˡة إلى المرور Դلمحكمة في بعض الحالات، وتحصيل ا߱يون 

 .وفقًا ̥لقانون، مما ̼ساهم في تخف̀ف العبء عن المحاكم
ومن ˡانب ǫخٓر، تم اس̑تحضار موضوع البعد ا߽الي في توزيع المفوضين 
لى مس̑توى المحاكم والمدن وتم اقتراح اس̑تطلاع رǫٔي الهيئة الوطنية   القضائيين̊ 

 .̥لمفوضين القضائيين عند التوزيع بمقرات التعيين 
ǫٔمام انخراط  الباب  بف˗ح  كما حرص العديد من المتد˭لين ̊لى المطالبة 
المفوضين القضائيين في ǫٔنظمة التقا̊د، في إطار ورش الحماية Գجۡعية ا߳ي 

 .يقوده صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده 
̊لاوة ̊لى ذߵ، Զǫٔر الس̑يدات والسادة المس˖شارون في إطار المناقشة 
وԳس̑تفسارات  والملاحظات  Գقترا˨ات  من  ة  مجمو̊ والتفصيلية  العامة 

 :التالية
ال˖ساؤل حول ˡǫٔل وطرق حفظ اҡٔرش̑يف طيߧ مزاوߦ المهنة بمك˗ب   -

 المفوض القضائي؛ 
الصفة   - وم̲ح  العملية،  لضبط  التبليغ  عند  ̥ل˖سجيل  ஒߦ  ǫ وضع  اقتراح 

 الضبطية ̥لمفوضين القضائيين؛ 
إجراء تعديلات ̊لى شروط الترش̑يح لمزاوߦ ࠐنة كاتب محلف، من   -

˭لال التنصيص ̊لى شهادة البˆكلورԹ عوض الاˡٕازة، وتحديد السن  
 س̑نة؛  18اҡٔدنى في 

اقتراح إلزام̀ة إˊرام المفوض القضائي لعقد شغل مع ا̦كاتب المحلف ا߳ي   -
 ̼ش̑تغل بمك˗به وفق النصوص القانونية والتنظيمية الجاري بها العمل؛ 

ن المس̑تمر ̥لمفوضين القضائيين، وԳنف˗اح ̊لى   - ا߱عوة إلى اعۡد التكو̽
بعين   اҡٔ˭ذ  مع  القضائية،  المهن  مختلف  بين  والت̱س̑يق  الجامعات 

 .Գعتبار حجم المسؤوليات وԳخ˗صاصات

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̊بر الس̑يد الوز̽ر في مس̑تهل جوابه عن إشادته القوية Դلمدا˭لات القيمة  
والهادفة ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ا߱اߦ في عمقها ̊لى انخراطهم الفعلي 
ǫٔن  من  القضائيين، ˉشكل يمكنها  المفوضين  ر ࠐنة  تطو̽ والجاد في مسلسل 

 .لعداߦتلعب دورها Գستراتيجي في الإسهام في تعز̽ز م˗طلبات ا
وǫٔشار إلى ǫٔن وزارة العدل اعتمدت في مقار́تها لموضوع تحديث الترسانة  
القانونية المؤطرة لمهنة المفوضين القضائيين ̊لى المنهجية ال˖شار̠ية، إذ تم عقد  

ه   اجۡ̊ا مع ممثلي الهيئة، بهدف صيا̎ة نص ˓شريعي يجيب ̊لى  12ما مجمو̊
مع الحرص ̊لى Գنف˗اح   الإشكالات الكبرى التي تعرفها هذه المهنة، وذߵ

 .̊لى مختلف المؤسسات والهيئات المتد˭ߧ في هذا ا߽ال
ǫٔن مؤسسات ا߱وߦ المعنية قد ǫٔبدت تحفظها ̊لى   ،وǫٔفاد الس̑يد الوز̽ر

ஒߦ ال˖سجيل عند التبليغ لما فيها من مساس Դلحياة الخاصة ̥لمواطنات  ǫ وضع
والمواطنين، وǫٔن طبيعة المهام المنوطة Դ̦كاتب المحلف تق˗ضي اشتراط التوفر 
ه  ̊لى الاˡٕازة، وǫٔكد من ݨة ǫٔخرى ǫٔن المد˭ل اҡٔساس لمواݨة ما يطر˨

الإلكترونية، التبل  الوسائط  اعۡد  في  هو Գنخراط  عملية  صعوԴت  من  يغ 
والسير قدما نحو مˆٔسسة التبليغ الإلكتروني، لاس̑ۤ فۤ يتعلق Դ߱̊اوى التي  

 .˔كون ا߱وߦ طرفا فيها 
و̊بر الس̑يد الوز̽ر عن إيلاء وزارته عناية ˭اصة Դلوضعية Գجۡعية  
߿تلف المهن المسا̊دة ̥لقضاء، وǫٔبدى انف˗ا˨ه ̊لى جميع التعديلات التي من  
الكبرى  اҡٔهداف  مع  تماش̑يا  ال˖شريعي،  النص  لهذا  النوعي  الإغناء  شˆنهٔا 

اة  .المتو˭
ه  ات البرلمانية بما مجمو̊ وإعمالا لحق التعديل البرلماني تقدمت الفرق وا߽مو̊

 :تعديلا، وتتوزع بحسب مصدرها ߒஒلاتي 146
  :̎لبيةҡٔة ا  تعديلا؛  31فرق ومجمو̊
  :تعديلا؛  41الفريق الحركي 
  شتراكيԳ تحادية:   -الفريقԳ تعديلات؛  10المعارضة 
  :تحاد المغربي ̥لشغلԳ تعديلا؛  32فريق 
  :ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  تعديلا؛  17مجمو̊
   :الس̑يدة لبنى ̊لوي السطي والمس˖شارة  الس̑يد ˭ا߱    15المس˖شار 

 تعديلا. 

تم  فقد  بنقاش عميق ورصين،  ا˓سمت  التي  التصويت  ˡلسة  لال  و˭
ه    .تعديلات وسحب الباقي  5تعديلا، ووقع ال˖شˌث بخمس    30قˍول ما مجمو̊

يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة   46.21وفي الختام، وافقت ا̥لجنة ̊لى مشروع رقم  
  المفوضين القضائيين Դلإجماع معدلا 

 .شكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
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 .الس̑يد الرئ̿س المحترم
 .وǫٔعطي ا̦كلمة ̥لحكومة لتقديم

المن˖س̑بين   ̎ير  ا߽لس  وǫٔعضاء  ات  وا߽مو̊ فللفرق  ̥لمناقشة  Դل̱س̑بة 
الحرية في تقديم المدا˭لات مك˗وبة قصد إدراݨا في المحضر، والقرار لكم السادة 

 .الرؤساء
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 : Դسم فرق اҡٔ̎لبية  المصطفى ا߱حماني  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
نحن اليوم ǫٔمام مشروع قانون ˡديد في مسار اس̑تكمال إصلاح م̲ظومة  
̊الية ˓ساهم في ˓سريع   اش̑تغال ˓شريعية  ǫٔمام وتيرة  ǫٔننا فعلا  العداߦ ونعتقد 

 .وتيرة الإصلاح
˭لال الفترة القصيرة الماضية اش̑تغل ا߽لس ̊لى ̊دد ̠بير من النصوص 
التي قدࠐا الس̑يد الوز̽ر، سواء ت߶ المتعلقة Դلقوانين التنظيمية ǫٔو ت߶ المتعلقة 
والتنظيم   القضائية  Դلمساطر  المتعلقة  ت߶  ǫٔو  السجنية  المنظومة  Դٕصلاح 

 المتعلقة Դلمهن القضائية في  القضائي، ǫٔو ت߶ المتعلقة بقوانين الموضوع ǫٔو ت߶
انتظار مشاريع ǫٔخرى تتعلق Դلقضاء ا߱س̑توري والمسطرة الجنائية والقانون 

 .الجنائي 
وربما صرԷ في ˨اˡة إلى التفكير في تمديد ا߱ورة ˓شريعية ǫٔو ا̥لجوء إلى 
مرهونة  س̑تكون  القادمة  ال˖شريعية  الس̑نة  ǫٔن  ˭اصة  اس̑ت˝̲ائية،  دورات 
التنويه Դ߽هود  من  فلابد  ̥لبرلمان،  اҡٔولى  Դلغرفة  الخاص  Դلزمن Գنت˯ابي 

وǫٔعضاء في مدارسة  ا߳ي بذلته لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان رئ̿سا 
هذا   وبمشروع  ̊امة،  بصفة  القضاء  بمنظومة  المتعلقة  ال˖شريعية  النصوص 

 .القانون بصفة ˭اصة
مختلف  مع  العدل  وز̽ر  ̥لس̑يد  والمثمر  البناء  Դلتفا̊ل  كذߵ  و̮شير 
المناقشة  ˭لال  ا̥لجنة  ǫٔعضاء  والسادة  الس̑يدات  ǫٔبداها  التي  الملاحظات 
بها   تقدمت  التي  التعديلات  الإيجابي مع  بتفا̊ࠁ  كما ننوه  والتفصيلية،  العامة 

̊ددها   بلغ  والتي  ات،  وا߽مو̊ مجم  146الفرق  ما  قˍول  تم  ه  تعديلا   30و̊
تعديلا، مما مكن من تجويد مضمون مشروع القانون بما ̼س̑تجيب لمتطلبات 

ساهم في تحق̀ق النˤا̊ة القضائية  .Գرتقاء بمهنة المفوض القضائي و̼

 الس̑يد الرئ̿س، 
المفوض   ̥لقضاء والتي يعد  الشروع في إصلاح م̲ظومة المهن المسا̊دة 
القضائي ركنا فيها، هو مسار ضروري Դلنظر إلى المهام الجوهرية التي يقوم  
اصة إجراءات التبليغ والتنف̀ذ القضائي،  بها في مختلف المساطر القضائية، و˭

العداߦ وࠐنة وهذا الإصلاح اس̑تˤابة كذߵ ̥لت˪دԹت التي واݨت م̲ظومة  
اҡٔحكام  تنف̀ذ  في  كالتˆٔخر  الماضية،  الس̑نوات  ˭لال  القضائي  المفوض 

وإشكالات التبليغ، والتي فرضت الشروع في مراجعة القانون السابق لتعز̽ز  
مكانة المفوض القضائي وتقوية الضماԷت المكفوߦ ̥لمهنة وتˌس̑يط الإجراءات،  
تنزيلا لتوصيات الميثاق الوطني لإصلاح م̲ظومة العداߦ ولضرورات عصرنة 

القانوني لمنظومة المهن القضائية، بما ̼سا̽ر  التحولات التي ̼شهدها    التˆٔطير 
 .ا߽ال القضائي Դلمغرب

̥لتوافق   المهنية  التنظۤت  مع  ˓شار̠ية  مقاربة  العدل  وزارة  لقد Դشرت 
حول الخطوط العامة لهذا المشروع، والتي ̯رصد من ˭لاࠀ سعي المشروع 
اصة ت߶ المتعلقة بتقوية الضماԷت  إلى تحق̀ق مك˖س̑بات ˡديدة ̥لمهنة، و˭

والتˆٔطير الرقابة  وتعز̽ز  المهنة  لممارسة  والتنظيمية  والمهني    القانونية  القانوني 
المواطنين  لصالح  والتنف̀ذ  التبليغ  ˭دمات  وتحسين  القضائيين  ̥لمفوضين 

 .والمتقاضين وضمان Գ̮سˤام مع الإصلا˨ات القضائية الشامߧ في المغرب
وتˆهٔيل   المهنة  إلى  الولوج  لتنظيم  معقوߦ  م̲ظومة  المشروع  تضمن  لقد 
التكو̽ن  المطلوبة وضوابط  العلمية  الشواهد  القضائيين من ح̀ث  المفوضين 
ن المس̑تمر، وهي شروط من شˆٔنها ا̦نهوض بمس̑توى المهنة،   وا̦تمر̽ن والتكو̽

المهني وԳلتزامات  التنافي  ˨الات  ضبط  إلى  سعى  المشروع  ǫٔن  ة  ˭اصة 
القانونية واҡٔ˭لاق̀ة ̥لمفوض القضائي والتˆٔطير  ̥لمفوض القضائي والضماԷت 
التي   التف˗̿ش والرقابة  ̥لمهنة وم̲ظومة المحاس̑بة الخاصة بها وم̲ظومة  ا߳اتي 

 .تمارسها وزارة العدل والنيابة العامة
محاكم  إلى  Գبتدائية  المحاكم  من  Գخ˗صاص  داˁرة  بتوس̑يع  ̮ش̑يد  كما 
Գس̑ت˃̲اف، مما يعالج العديد من الإشكالات التي واݨتها المهنة في المنظومة  

 .القانونية السابقة
اخ˗صاصات   بتوس̑يع  مرتبطة  مس̑تˤدات  القانون  مشروع  تضمن  كما 
اصة ت߶ المتعلقة ب˖̲ف̀ذ البيوع العقارية والإفرا̎ات بعد   المفوض القضائي، و˭

) العدل5خمس  وزارة  من  ˭اص  Դٕذن  الممارسة  من  س̑نوات  وԴٕجراء   ،) 
المعاينات المادية وԳس̑تجواԴت، بناء ̊لى ǫٔوامر قضائية وԴلق̀ام Դلتبليغات 
بعض  في  Դلمحكمة  المرور  إلى  الحاˡة  دون  والإشعارات  للإنذارات  المباشرة 
الحالات، وبتحصيل ا߱يون الودية وفقا ̥لقانون مما ̼ساهم في تخف̀ف العبء  

 .عن المحاكم
ر المهنة   نتوقف كذߵ عند ضرورة تعميق التفكير في مسائل كف̀ߧ بتطو̽
̥لمفوض  الإلكتروني  والتوق̀ع  القضائي  المفوض  لمهنة  الرقمي  التحول  اصة  و˭
ر الشركات المدنية ا߿تصة في المهنة و̊دم Գق˗صار   القضائي، ومسˆߦٔ تطو̽

لمحلفين، والتي  ̊لى ال˖سا̠ن في المكاتب ومشاركة الوسائل ووضعية الك˗اب ا
صارت ش̑به ࠐنة قائمة ا߳ات، ووضعية اҡٔرش̑يف الخاص بمكاتب المفوض 
القضائي وتصنيفه ˉشكل صريح ضمن اҡٔرش̑يف العمومي ا߳ي يخضع ̥لقانون 

 .الخاص ҡٔԴرش̑يف

 الس̑يد الرئ̿س، 
نؤمن بˆنٔ مشروع القانون هذا يعد خطوة ضرورية نحو إصلاح شامل 
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تعز̽ز ضماԷت  يق˗ضي  ما  المواطنين، وهو  بما يخدم مصل˪ة  القضائية  ̥لمهن 
ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية في إ̊داد هذه النصوص الإصلاح̀ة التي تق˗ضي التعبئة 
ال˖شريعات  يضمن جودة  بما  العداߦ،  الشامل لمكوԷت م̲ظومة  وԳنخراط 

د ̥لنصوص التنظيمية الإصلاح̀ة ونجا̊ة التطبيق الفعلي ̥لقانون والتنزيل الجي
 .المرتبطة به

ونؤكد في اҡٔ˭ير دعمنا ̥لنهج الإصلاݮ ا߳ي تقوده الحكومة لاس̑تكمال 
تنزيل م̀ثاق الإصلاح العميق والشامل لمنظومة العداߦ، وس̑نصوت Դلإيجاب 

 .̊لى مشروع هذا القانون 
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم نيابة عن اҡٔ̎لبية 

 .وا̦كلمة ̥لفريق الحركي 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 مˍارك الس̑باعي:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
لى ǫٔ˨د م̲ا ǫٔهمية ا߱ور الحيوي ا߳ي يضطلع به المفوض القضائي   لا يخفى̊ 
وتنف̀ذ  ˓س̑يير  ǫٔساس̑يا في  وفا̊لا  العداߦ  ǫٔسرة  يتجزǫٔ من  Դعتباره جزء لا 
اҡٔحكام القضائية وضمان حسن سير الإجراءات من ˭لال المهام المنوطة به،  

و̎يرها من المهام المرتبطة   سواء تعلق اҡٔمر Դلتبليغ ǫٔو التنف̀ذ ǫٔو تحر̽ر المحاضر
 .Դلإطار القانوني المنظم ̥لعمل القضائي

ومن هذا المنطلق، فإن تˆٔطير هذه المهنة القضائية النˌ̀ߧ في قانون عصري  
وضمان  العداߦ  تحديث  م˗طلبات  مع  تماش̑يا  مل˪ة  ضرورة  ̼شكل  وم˗قدم 

 .فعاليتها
وفي هذا الس̑ياق، فإننا في الفريق الحركي نؤكد ̊لى ǫٔهمية مراجعة الإطار  
القانوني المنظم لهذه المهنة، ونتطلع إلى ǫٔن ̽كون هذا المشروع م̲طلقا لبناء  
التˆهٔيل المهني و˔رس̑يخ مˍدǫٔ الشفاف̀ة وتحق̀ق  رؤية استراتيجية، تقوم ̊لى 

 .النˤا̊ة والفعالية في اҡٔداء

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إننا في الفريق الحركي، وإذ ̮سˤل ǫٔهمية مجمل المق˗ضيات التي ˡاء بها  
ǫٔن ̯رى ف̀ه اس˖̀عاԴ حق̀ق̀ا   فإننا في نفس الوقت كنا نˆمٔل  هذا المشروع، 
من   الفا̊لين  مختلف  بها  تقدم  التي  القيمة،  والملاحظات  البناءة  للانتقادات 

المو  ا̥لجنة  وقانونيين ومجتمع مدني، و̊لى مس̑توى  ̼س̑تكمل ࠐنيين  التي  قرة 
 .المشروع كل مقوماته المهنية وԳجۡعية والمادية

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
نعتبر كذߵ ǫٔن دور المفوض القضائي وجسامة ࠐامه ǫٔكبر من مجرد ǫٔداة 

لتنف̀ذ اҡٔحكام، بل ي̱ˍغي ǫٔن ̽كون شر̽كا فعالا في تحق̀ق العداߦ، لا مجرد 
م̲فذ شكلي للإجراءات، كما نتطلع إلى ǫٔن ̼س̑تحضر تنزيل هذا القانون الهام 
القضائي وم̲ظومة   المفوض  تعاني منها ࠐنة  التي  الإشكاليات الحق̀ق̀ة  جوهر 

 .التنف̀ذ ˉشكل ̊ام
لى تˆٔطير هذا التفعيل بضماԷت Էجعة لحقوقي المتقاضين ǫٔفرادا   كما̮ شدد̊ 

 .ومؤسسات في مواݨة إجراءات التنف̀ذ
نؤكد كذߵ ̊لى ضرورة رفع الغموض وا̥لˌس عن بعض المفاهيم القانونية  
الواردة في المشروع، حتى لا يف˗ح الباب لتˆؤيلات مختلفة و̯زا̊ات قضائية 

 .مس̑تقˍلا

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 حضرات الس̑يدات والسادة، 

خ˗اما، ̮سˤل إيجابية الحكومة لعدد محدود من التعديلات، وهو ما لم 
يحقق طموح̲ا وتوقعاتنا، ومع ذߵ فإننا في الفريق الحركي ندرك ǫٔهمية التفا̊ل 
الشامل لمنظومة   الإصلاح  بˆهمٔية دور  م̲ا   Էإيما الإيجابي مع هذا المشروع، 

والق رس̑يخ دوߦ الحق  و̝ العام  الصالح  الق̀ادة العداߦ في ˭دمة  انون، تحت 
 .الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده

 .السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 عبد الإࠀ الس̿ˍة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .مع اҡٔ̎لبية، مع فرق اҡٔ̎لبية  اح̲ا بدورԷ في فريق Գتحاد العام تنصوتو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المعارضة Գتحادية   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 ˊكر اعبيد:   بو ǫٔ   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

القوانين   العدل في مشاريع  وز̽ر  الس̑يد  بدينام̀ة  ننوه  ǫٔن  إلا  يمك̲نا  لا 
والعمل بجدية ̊لى تجويدها وԳنخراط في إخراݨا إلى ˨يز الوجود في ǫٔقرب  

 .اˡٓҡال
وس̑نقدم لكم الس̑يد الرئ̿س المدا˭ߧ مك˗وبة، وكما س̑بق ǫٔن قلت فإننا  

 .ن̱تمي لفريق في المعارضة فإننا س̑نمتنع مرة ǫٔخرى عن التصويت 
 .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل في ˨دود ثلاثة دقائق 

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 زهرة محسين:  الس̑يدة   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮ساهم في م̲اقشة   ǫٔن  ̥لشغل  المغربي  فريق Գتحاد  بدورԷ في   Է̼سعد

المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين، وهو نص   46.21مشروع قانون رقم  
نعتبره لبنة إضاف̀ة في ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ ورافعة لتˆهٔيل إ˨دى 

̀ذ اҡٔحكام المهن المسا̊دة ̥لقضاء، لما يضطلع به من ǫٔدوار ǫٔساس̑ية في تنف 
 .القضائية وتبليغ Գس̑تد̊اء وإنجاز المعاينات و̎يرها من المهام

ال˖شريعية فريق̲ا بجدية في م̲اقشة    ،ومن م̲طق مسؤولي˖̲ا  انخرط  قد 
هذا المشروع دا˭ل لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان، وتقدم̲ا بعدد من  
التعديلات، مساند̽ن من ݨة إلى مقاربة حقوق̀ة ˔روم ا߱فاع عن حقوق 
المفوضات والمفوضين القضائيين وعن ǫٔوضاعهم المهنية وԳجۡعية، ومن ݨة 

وظيف̀ مقاربة  إلى  المفوض ǫٔخرى  ̊لاقة  وتجويد  المهنة  ǫٔداء  تحسين  ˔روم  ة 
 .القضائي Դلقضاء والمتقاضين

ة التعديلات التي   الإيجابي مع مجمو̊ ǫٔن ̮سˤل في الفريق تجاو́كم  ولابد 
ة من   تقدم بها الفريق، واللي كان فيها موافقة ̊لى ̊دد من التعديلات المقتر˨

المهنة بولوج  المرتبطة  الشروط  مراجعة بعض  فريق̲ا، تخص ˭اصة   ، طرف 
التكو̽ن  تعز̽ز  التˆٔديˌ̀ة،  والمسؤولية  Դلمراقˍة  المتعلقة  المق˗ضيات  وتدق̀ق 

 .اҡٔساسي، دعم اس̑تقلالية المفوض القضائي، و̎ير ذߵ
د ǫٔساسي، ويتعلق Դلمادة    lهԷش̑ب˝̲ا بتعديل اعتبر ورغم هاذ التعديلات˓ 

التي قد، ǫٔقول قد، تحرم المفوضين القضائيين في ممارسة حقهم في الإضراب   30
Դعتباره حقا دس̑تورԹ وهو ǫٔ˨د الحقوق اҡٔساس̑ية إذا ما ǫٔولت̄ شكل ˭اطئ 

الصواب في التˆؤيل، فإذا كان تنظيم مرفق العداߦ ̼س̑تدعي ضمان   ت ǫٔو ˡانˌ
لخدمات الحيوية فإنه في ذߵ لا يبرر بˆئ شكل من اҡٔشكال ااس̑تمرار بعض 

ǫٔنهم  خصوصا  ا߱س̑توري،  الحق  هذا  من  القضائيين  المفوضين  ف˄ة  إقصاء 
ش̑تغلون في إطار تنظيم ࠐني ˭اص  .̽تمتعون بوضع قانوني وࠐني مس̑تقل و̼

߳ߵ ˓ش̑ب˝̲ا بهذا التعديل، الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي ̯تمنى ǫٔن تتفا̊لون معه  
القانوني بعد   ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن تفعيل هذا النص  المناس̑بة  Դٕيجاب ونغتنم هذه 

 .المصادقة ̊ليه لابد ǫٔن يوا̠ب Դٕجراءات عملية تضمن حسن تنزيࠁ
  ونقترح في هذا الس̑ياق: 

   داتˤن الجهوي ̥لمفوضين القضائيين حول مس̑ت ف˗ح ǫٔوراش ̥لتكو̽
  القانون؛ 

  اعۡد م̲صات الرقمية ل˖سهيل وتوح̀د المساطر المهنية؛  
  ̿س˖̀ك̀ة والتق̲ية الكف̀ߧ ˊرفعˡتمكين المفوضين من وسائل العمل ا̥لو

 .جودة الخدمات

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

في الختام، نؤكد ǫٔن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل س̑يدعم هذا المشروع  
الإضراب،  الم   تهفي صيغ  المرتبط بحق  التعديل  التحفظ ̊لى رفض  عدߦ مع 

عن هذا الحق اҡٔصيل لعموم المواطنين والمواطنات في كل ا߱فاع  وس̑نواصل  
 .المحافل والمحطات

بما يضمن  الواقع  ǫٔرض  القانون ̊لى  تنزيل هذا  ت˖ˍع  كما س̑نحرص ̊لى 
والحماية   لعداߦ القانونية  الكرامة  ˭دمة  القضائيين،  والمفوضين  ̥لمفوضات 

 .مس̑تقߧ Էجعة وقريبة من المواطنات والمواطنين 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي  .ا̦كلمة ߽مو̊
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في ˨دود دق̀ق˗ين  .ا̦كلمة ߽مو̊

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 فاطمة زكاغ:   المس˖شارة الس̑يدة 
 .Եنميرت الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

  46. 21  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة في إطار م̲اقشة مشروع القانون رقم 
المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين، ح̀ث تلعب ࠐنة المفوضين القضائيين  

التقاضي إجرءات  تصريف  في  رئ̿س̑يا  التبليغ    ،دورا  عمليتي  منها  س̑ۤ  ولا 
 .والتنف̀ذ بهدف تحق̀ق العداߦ

وبعد    03.81فقد حرص المشرع ̊لى تنظيمها بمق˗ضى القانون رقم    ،߳ߵ
س̑نة ̊لى دخوࠀ ˨يز التنف̀ذ ǫٔصبح من الملح العمل ̊لى  18مرور ǫٔزيد من 

والتحولات  التطورات  مسا̽رة  يفرضه  بما  مق˗ضياته،  وتحيين  مراجعته 
ة في ǫٔفق تحق̀ق المنا̊ة لهذه المهنة القضائية  Գجۡعية وԳق˗صادية الم˖سار̊

 .الهامة
همت   مس̑تˤدات  بعدة  القانون  هذا  مشروع  ˡاء  الصدد،  هذا  وفي 
لمفوضين القضائيين  Դلخصوص توس̑يع مجالات Գخ˗صاصات والمهام المس̑ندة̥ 
وتˆهٔيل المهنة عن طريق الرفع من مدة التكو̽ن وإ˨داث معهد ̥لمهن القانونية 

ن المس̑تمر واعتباره حقا وواجˍا، إلا ǫٔن هذه المبادرة   والقضائية وإقرار التكو̽
ال˖شريعية الهامة التي تˆٔتي في إطار اس̑تكمال وتحديث م̲ظومة العداߦ تبقى  
رهينة بمدى ˡدية الحرص ̊لى تفعيل مق˗ضياتها وحسن تطبيقها من ˭لال 
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والوعي  ǫٔمامه  المساواة  وضمان  القانون  س̑يادة  ̊لى  قائمة  ˨اضنة  ب̿˄ة  توفير 
 .Դ߱ور اҡٔساسي ̥لمفوض القضائي في الولوج إلى العداߦ تحق̀قا للإنصاف

وفي هذا الس̑ياق، فإنه من المؤسف ǫٔنه في الوقت ا߳ي كانت لجنة العدل  
في  ا߽لس  إدارة  ǫٔقدمت  الهام،  المشروع  هذا  م̲اقشة  خضم  في  وال˖شريع 
شخص ǫٔم̀نها العام ا߳ي اتخذ قرار بمباركة رئ̿س ا߽لس بمنع ولوج هذه الف˄ة 

ذߵ ̊لى ب˪ايلين  إلى مجلس المس˖شار̽ن قصد الق̀ام بمهاࠐا بصفة قانونية، م̠ 
لغرفة الثانية، وهو ما يجدر ال˖ساؤل معه حول الس̑ند القانوني  النظام ا߱ا˭لي̥ 

لى الحقوق والحرԹت كن ݨل بمق˗ضيات القانون وتضييق̊   ..لهذا المنع، إذا لم̽ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لمس˖شارة، الس̑يدة المس˖شارة، الس̑يدة المس˖شارة الله يخليك، الس̑يدة ا

يخليك،   الله  المس˖شارة  الس̑يدة  المس˖شارة،  الموضوعالس̑يدة  الله   ˭ارج 
 يخليك. 

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 

 فاطمة زكاغ:   المس˖شارة الس̑يدة 
  مازال الس̑يد الرئ̿س، مازال الوقت. 
 .خصك تطبق القانون الس̑يد الرئ̿س 

 .حرم˗يني من التوق̀ت دԹلي، ماشي من حقك  راه الس̑يد الرئ̿س
 .هناԹ خصك تطبق القانون 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . لبنى.. ˭ا߱.. ˭ارج الموضوع.. السي ˭ا߱ ǫٔو لبنى.. السي ˭ا߱ ǫٔو لبنى.

˭ارج   الموضوع..  ˭ارج  الموضوع،  ˭ارج  الموضوع،  ˭ارج  يخليك  الله 
  الموضوع..  

 . ˭ارج الموضوع.. .ما نخلوكمش تمررو رسائل، ˭ارج الموضوع
ك تمرر رساߦ ˭ارج الموضوع.. ˭ارج الموضوع.. ˭ارج الموضوع..   لن نتر̡

 ˭ارج الموضوع. 
 .صافي ..لبنى، السي ˭ا߱، يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر.. ما بغيتوش تهضرو لا

 .لا، Էǫٔ رئ̿س الجلسة، السي ˭ا߱، السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .ˉسم الله

 .ضمن لي الجو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في ˨دود دق̀قة

ا߱ ا߱.. .تفضل.. تفضل.. تفضل.. تفضل.. تفضل السي˭  . تفضل السي˭ 
 تفضل.. 

 .السي ˭ا߱، تفضل.. تفضل
 .˭ارج الموضوع

 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر
لى المدا˭لات، إذا رغب في ذߵ،  لرد̊  يمكن̥ لس̑يد الوز̽ر ǫٔ˭ذ ا̦كلمة̥ 

 .من النظام ا߱ا˭لي 217طبقا ̥لمادة 
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل
 . .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 .Էǫٔ رئ̿س الجلسة
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

لا، صافي الوقت دԹߵ.. الس̑يد الوز̽ر، تفضل.. تفضل الس̑يد الوز̽ر..  
 تفضل الس̑يد الوز̽ر.. 

 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل
 .˭ارج الموضوع

 . تفضل الس̑يد الوز̽ر.. .تفضل الس̑يد الوز̽ر
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل الله يخليك 

 .ما كاي̱ش نقطة نظام
. تفضل الله يخليك.. الس̑يد  .تفضل الس̑يد الوز̽ر.. الس̑يد الوز̽ر تفضل

  الوز̽ر، تفضل.. 
 الس̑يد الوز̽ر، تفضل الله يخليك. 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
  إذا سمحتم، ̊لى كل ... 

 .Էǫٔ كنهضر مع الرئ̿س 
 .Էǫٔ ما عندي بك ̊لاقة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل

 .لا، لا اسمح ˭ارج الموضوع، لا
 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .. Էǫٔ ما عندي سلطة هنا .إذا اسمحتوا.. هضرو مع الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر المحترم

ك تمرر رسائل ̊بر ˡلسة تتعلق Դل˖شريع، لن   ˭ارج الموضوع، لن نتر̡
ك ࠐما ̽كون تمرر رسائل ونحن في  ك ࠐما ̽كون، رئ̿س الجلسة، لن ǫٔ˔ر̡ ǫٔ˔ر̡

ك  .ˡلسة ˓شريعية، لن نتر̡
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 .الس̑يد الوز̽ر.. الس̑يد الوز̽ر، تفضل
 .لا، ما كاي̱ش ارفع الجلسة لا

 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل الله يخليك 
 . تفضل.. تفضل.. .˭ارج الموضوع

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 ...̎ير عطيوني Դش نتكلم
 ، Էǫٔ ماعندي ̊لاقة.. هذا قرار الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد الوز̽ر، 

 .هذا قرار ملي ˓سالي صافي تفضل
 .ونمش̑يو ̥لتصويت 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 . عنهتمإذا سمحتم بغيت.. فقط ند̽ر وا˨د التعق̀ب ˉس̑يط ̊لى ما تحدث

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضل
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
  نعم الس̑يد الرئ̿س. 

 .. إذا سمحتم، Էǫٔ عندي فقط رǫٔي.. Էǫٔ عندي فقط رǫٔي حول
 .ǫٔ Էǫٔسحب النقاش في هذا الموضوع

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 مغاد̼ش ̯رفع. لا، لا، 

  .لا ˭ليه.. لا.. لا وما كاي̱ش.. والله ما يدوزها، لا والو  لا لا لا لا..
 .الس̑يد الوز̽ر.. لا، لا، ما ̎اد̼ش ̯رفع.. ˭ليه يغوت

 (انقطاع الصوت لبضع ثواني)..  
 .لا، لا، الوز̽ر يتحمل مسؤوليته.

ا̦كلمة، هذا ˭ارج الموضوع.. ˭ارج الموضوع..    عطيتواԷǫٔ رئ̿س الجلسة،  
 .هذا ˭ارج الموضوع.. هذا الشي ̎ير قانوني.. ˭ارج الموضوع.. ˭ارج الموضوع

نحن في ˡلسة.. اسمح لي.. نحن في ˡلسة ˓شريعية، لا ˡلسة ˓شريعية،  
نحن في ˡلسة ˓شريعية ولن نتركه يمرر رسائل س̑ياس̑ية.. لا والو، والو.. لن 

  .نتركه يمرر رسائل.. ما ̎ادي نخليه، لا والو
  نحن في ˡلسة ˓شريعية.. 

 (انقطاع الصوت ߱ق̀ق˗ين وǫٔربعين Զنية).. 

  ي تحسب و̎ادي نمش̑يو ... دالحكومة، ̎ا  .. صافيصافي

 .نمر ̥لتصويت ҡٔن الس̑يد الوز̽ر المحترم لا ̽رغب في المدا˭ߧ 
 .ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

 ، إحسب. تفضل الس̑يد اҡٔمين
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  د الاˡٕابة، التد˭ل.يالحكومة لم ˔ر  ..لا، لا
  نمر لعملية التصويت. 
 ǫٔحسب.. ǫٔحسب.. 

 (كما وردت) :المادة اҡٔولى 
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 2المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( :3المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما وردت( : 4المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما وردت( : 5المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 6المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 7المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( :8المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما وردت( : 9المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 10المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 )كما وردت(  : 11المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 12المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 13المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 14المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 15المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 16المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة(  : 17المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :18المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 19المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 20المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 21المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 22المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 23المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 24المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 25المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  26المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 27المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 28المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 29المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، التعديل رقم  : 30المادة 
01 .  

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 زهرة محسين:  المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اء lنقدمو التعديل، ر Էاج من حقكم، ولكن ˭لوˤ˗حԳ اء lاء، ر lر. 
لمادة   لى المفوض القضائي ǫٔن يحجم عن تقديم المسا̊دة   Դ30ل̱س̑بة̥  "يمنع̊ 

لى المفوضين القضائيين  ذر مقˍول، كما يمنع̊  لقضاء والمتقاضين بدون̊  الواجˍة̥ 
 .التواطؤ ̊لى ذߵ"

إن ورود كلمة "التواطؤ ̊لى ذߵ"، تجعلنا ن˖ساءل هل هذا م̲ع ضمني  
 .لحق القانون في الإضراب

̊لى  يمنع  "كما  عبارة  تحذف  ǫٔن  الوز̽ر  الس̑يد  م̲كم  نطلب  وԴلتالي 
حماية لحقوق المفوضين القضائيين في   "المفوضين القضائيين التواطؤ ̊لى ذߵ

 .ممارسة حقهم في الإضراب حتى لا تؤول التواطؤ ˉشكل ˡانبي 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
التواطؤ ل̿س هو الحق في الإضراب، والإضراب ل̿س هو الصراخ، وبناء  

 .̊ليه ̊دم القˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر، ̊دم القˍول 

 .التعليل، تفضلي

 زهرة محسين:  المس˖شارة الس̑يدة 
ير Դش توضح لنا الس̑يد الوز̽ر هاذ المعطى هذا، وكنا˭دوه   اح̲ا ˓ش̑ب˝̲ا̎ 

وԴلتالي  هاذي،  المهنة  هاذ  ̊لى  مس̑تقˍلا  الترافع  في  اҡٔقل  ̊لى  ̡ضمانة 
 .ك̱سحب هاذ التعديل

 .شكرا
 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
 .تم سحب التعديل، سحب 

 :ǫٔعرض التعديل ̥لتصويت 
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما وردت( : 30المادة  ǫٔعرض 
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :31المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 32المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت) : 33المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 34المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 35المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 36المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  :37المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :38المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 39المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :40المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 41المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 42المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 43المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 44المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 45المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 46المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 47المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 48المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 49المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت) : 50المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 51المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 52المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 53المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :54المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :55المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 56المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 57المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 58المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 59المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 60المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 61المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 62المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 63المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 64المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 65المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 66المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت) : 67المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 68المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 69المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 70المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 71المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 72المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 73المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 74المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 75المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 76المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 77المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 78المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 79المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 80المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 81المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 82المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 83المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت) : 84المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 85المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 86المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 87المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 88المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 89المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 90المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 91المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 92المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 93المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 94المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 95المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 96المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) :97المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت) : 98المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة( : 99المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 100المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت)  : 101المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 102المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 103المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 104المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 105المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 106المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 107المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 108المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 109المادة  

 ؛ 31الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 110المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 111المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 )كما وردت( : 112المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة ( : 113المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 114المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 115المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 116المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت)  : 117المادة  
 ؛ 31الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 
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 (كما وردت)  : 118المادة  
 ؛ 31الموافقون= 
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 ------------------------------------------------------------------  

  لرئاسة الجلسة. الملحق: المدا˭لات المسلمة مك˗وبة  

I -  يتعلق بحماية التراث   22.33 رقم   مشروع قانون :  

Դسم فريق التجمع الوطني    ، مدا˭ߧ المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني   )1
  : لҢٔحرار 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم؛ 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 
قˍل م̲اقشة مضامين مشروع هذا القانون، لا بد لنا ǫٔن نهܽ الس̑يدات  
فريق   ǫٔعضاء  مقدمتهم  وفي  المحترمين،  ا̥لجنة  ǫٔعضاء  المس˖شار̽ن  والسادة 
النقاش الجاد و المسؤول ا߳ي  الوطني لҢٔحرار مشدد̽ن بمس̑توى  التجمع 

اهموا من  طبع مضامين هذه الوثيقة القانونية دا˭ل ا̥لجنة ا߿تصة، و ا߳̽ن س
˭لالها في إغناء النقاش العمومي والس̑ياسي والمؤسساتي حول هذا الموضوع،  
ا߳ي يحتل مكانة ˡد متميزة في صنع القرار الس̑ياسي ببلادԴ ،Էعتباره ̽ك˖سي  
ا߳ا̠رة  في  والمتˤذرة  العميقة،  التاريخية،  حمولته  وࠀ  وهوԹتية  ثقاف̀ة  ǫٔبعاد 

  الجماعية ҡٔم˗نا المغربية العريقة. 
الاتفاق̀ة  ̊لى  التوق̀ع  في  الس̑باقة  ا߱ول  من  المغربية  المملكة  كانت  لقد 
المتعلقة بحماية التراث العالمي الثقافي والطبيعي لمنظمة اليو̮س̑يكو، التي وقعت  

ߵ فإن المغرب يعتبر مرجعية قارية ودولية في تدبير التراث 1972في س̑نة    ߳،
القو  المبادرات  شكلت  ح̀ث  الثقافي،  ǫٔمير والموروث   Էلمولا والشˤا̊ة  ية 

المؤم̲ين، الم߶ محمد السادس، نصره الله، دينام̀ة ̠بيرة في حماية هذا التراث 
  الإ̮ساني العريق ببلادԷ من ԳندԶر وال̱س̑يان. 

̯ثمن دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ا߱ور الكˍير ̥لمشاريع الملك̀ة  
في تˆهٔيل المدن العتيقة، وԶٓǫرها الملموسة والإيجابية ̊لى صون التراث المادي 
الهوية    Թقضا اس̑تحضار  عن  نغفل  ǫٔن  دون  المغربية،  ̥لحضارة  واللامادي 

لعهد المحمدي، والتي  والثقافة الوطنية في رسم التوݨات الكبرى التي ميزت ا
̥لمغرب   توجت Դلمناس̑بة كذߵ، Դلا̊تراف الرسمي ҡٔԴمازيغية كلغة رسمية 
المتعددة  و̦تمظهراته  المغربي  ̥لتراث  الصلب  اء  الو̊ ˓شكل  وطنية  وثقافة 
ا˨ة Գخ˗يارات الثقاف̀ة وا߽هودات الكˍيرة لعمل هذه  lة. وإذ ̯ثمن ر والمتنو̊

قافة وا߳ا̠رة الجماعية، والتراث الوطني. نحيي  الحكومة في ا̦نهوض بقضاԹ الث
مواقفه  ̊لى  الحكومة،  رئ̿س  ǫٔخ̲وش،  عز̽ز  الس̑يد  المناس̑بة  بهذه  ̊اليا، 
الوطنية الصادقة والشˤا̊ة والتاريخية في ا߱فاع عن الخصوصية المغربية، وعن  



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

33 

 ) 2025 ماي 6( 1446 ذو القعدة 8

كل مكوԷت التراث المغربي، و̊لى رǫٔسها الثقافة اҡٔمازيغية المغربية، في ظل 
ما ̼شهده العالم من محاولات السطو ̊لى التراث ومحو الخصوصيات الثقاف̀ة 
والحضارية، ˭دمة لمشاريع اديولوج̀ة اقصائية ˓س̑تهدف غنى وفرادة التراث 

  الإ̮ساني العالمي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 
لقد تˆخٔرت بلادԷ كثيرا في إخراج هذا المشروع، إذ نعتبره رد صارم من  
هذه الحكومة ̊لى محاولات القرصنة والسطو ̊لى رموزԷ الوطنية وممتୖكاتنا  
المادية واللامادية، م̲وهين ˊروح مشروع هذه الوثيقة القانونية، التي تˆٔتي في 

   المس̑توى الوطني. إطار موا̠بة هذا الزخم الإيجابي لتدبير التراث ̊لى
الترسانة   ر  تطو̽ بضرورة  الوعي  تنامي  يعكس  القانون  هذا  إن مشروع 
القانونية لحماية التراث الوطني، لموا̠بة مختلف المس̑تˤدات التي يعرفها القطاع، 
لا س̑ۤ وǫٔن النصوص القانونية القديمة  المعموߦ بها، تطغى ̊ليها الصيغة التق̲ية 

ة في تدبير هذا الإرث الضيقة، ح̀ث لا ˓س̑تطيع موا̠بة التحولات الم̟  سار̊
الإ̮ساني، ߳ߵ فإن  إخراج هذا القانون س̑ي˪دث نقߧ نوعية ̊لى مس̑توى 
المغربي،  التراث  ̊لى  قانونية  صيغة  وس̑يضفي  الثقاف̀ة،  الممتୖكات  اس˖ۢر 
ه الخصوص، ̊لى حماية موروثنا   lالعمومي و الإدارة ̊لى و وس̑يلزم المدˊر 

كانة الرԹدة ̥لمملكة ̊لى المس̑توى القاري الثقافي، مما س̑يعزز بلا شك من الم
  و ا߱ولي. 

م˗فقون معكم الس̑يد الوز̽ر بˆٔن ˓شديد العقوԴت في حق مخالفي القوانين  
المعموߦ بها لحماية التراث المغربي، س̿ساهم بفعالية ̠بيرة في وǫٔد كل عمليات 
قيمة هذا   ҡٔن  الثقافي،  لها موروثنا  يتعرض  التي  الرمزي والمادي،  Գغتيال 

سانية جمعاء، وҡٔن عمق هذا  التراث المغربي لا ثمن ࠀ في ميزان الحضارة الا̮ٕ 
  التراث المغربي هو ا߳ي يجسد ǫٔصاߦ الهوية المغربية. 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
نحن مطالبون جميعا، كل وا˨د من موقعه ومسؤوليته في تعز̽ز هذا التراكم  
الإيجابي، والمسار ا߳ي قطعته بلادԷ في تدبير الموروث الثقافي وفي ˔رس̑يخ 
روح Գنۡء لثوابت اҡٔمة المغربية، في إطار مشروع يحتضن جميع مكوԷت 

رار ̊لى إدراج التراث هوي˖̲ا المغربية. مشدد̽ن في فريق التجمع الوطني لҢٔح
الثقافي في ˊرامج التنمية في الجما̊ات الترابية وفي الجهات المغربية، ҡٔن هذا  
ثمينه،  الورش يحتاج إلى تظافر دور الفا̊ل المحلي في الحفاظ ̊لى التراث و̝
لصنا̊ة الثقاف̀ة، و̥لتنمية ا߽الية في مختلف   ̥Թوس̑يجعل التراث الثقافي محركا قو

ثمين المناطق المغ ربية، ولتكون بلادԷ مرجعية إقليمية ودولية في حماية وتدبير و̝
  التراث الثقافي. 

فإننا س̱˗عاطى معه ˉشكل   بˆهمٔية هذا المشروع  الراسخة  ق̲اعتنا  فˍحكم 
  هذه الوثيقة القانونية.  إيجابي وس̑نصوت Դلإيجاب ̊لى مضامين

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعال و́ركاته.

  ق اҡٔصاߦ والمعاصرة: ي ) مدا˭ߧ فر 2

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في هذه الجلسة  

القانون رقم   ̥لمصادقة ̊لى مشروع  يتعلق بحماية   33.22العموم̀ة ا߿صصة 
 التراث. 

لى هذا القانون،  اسمحوا لي في البداية، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ǫٔشكركم̊ 
إذ لم  الصدد،  وزار̝كم في هذا  بها  تقوم  التي  الكˍيرة  ا߽هودات  ̊لى  وǫٔيضا 
يق˗صر اҡٔمر ̊لى مجرد إ̊داد مشروع القانون ا߳ي نحن بصدد المصادقة ̊ليه 

ߧ من الإجراءات والتدابير إغناءً ̥لترسانة القانونية فقط، بل تجاوزه إلى جمُ 
  العملية الرام̀ة إلى حماية ˔راث المملكة المغربية. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
العمق   يعكس  وم˗نوع  غني  ثقافي  ˊرصيد  ̽زخر  المغرب  ǫٔن  المؤكد  من 
الثقافات  انصهار  من  ˡذوره  ̼س̑تمد   ،Էلبلاد الحضاري  والتلاقح  التاريخي 

والعربية   وԳفريق̀ة –اҡٔمازيغية  الحسانية،  والصحراوية  الإسلام̀ة، 
توافدت ̊لى  التي  واҡٔندلس̑ية والعبرية، كما ساهمت العديد من الحضارات 

والإس̑بان  ا والبرتغال  والبيزنطيين  والرومان  والقرطاج̀ين  كالف̀نيق̀ين  لمغرب 
.Էوالفر̮س̑يين في إغناء التراث المحلي، مما ̼شكل ˛روة لا مادية هائߧ لبلاد 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن المشرع المغربي كان واعيا بهذا التنوع الثقافي والحضاري وواعيا بضرورة 
حمايته، ߳ا سارع إلى إصدار العديد من النصوص القانونية م̲ذ مطلع القرن 

المتعلق    1912فبرا̽ر    13التاسع عشر، تمثلت في الظهير الشريف المؤرخ في  
والتحف   والنقاˀش  التاريخية  المباني  ̊لى  ̥لمملكة Դلمحافظة  والعادԹت  الف̲ية 

المغربية الشريفة، وحماية اҡٔما̠ن المحيطة Դلمˆٓ˛ر والمواقع والمعالم الطبيعية؛ وا߳ي 
رقم   القانون  ǫخٓرها  ال˖شريعات،  من  العديد  دج̲بر   15بتاريخ    22.80تلته 

المنقوشة    1980 والك˗اԴت  والمناظر  التاريخية  المباني  ̊لى  Դلمحافظة  المتعلق 
، وԴلإضافة إلى 2016ف̲ية والعادԹت، وا߳ي تم تعديࠁ في س̑نة  والتحف ال 

ذߵ انضمام المغرب إلى  العديد من الاتفاق̀ات ا߱ولية الرام̀ة إلى حماية التراث 
"، و"اتفاق̀ة حماية 1987من قˍيل "الميثاق ا߱ولي لحماية المدن التاريخية س̑نة  

الاتفاق̀ات ا߱ولية البالغة   "... و̎يرها من2001التراث المغمور Դلمياه لس̑نة  
  اҡٔهمية. 

وكما تتˆٔكد اҡٔهمية الكˍيرة ̥لموضوع من ˭لال اتجاه المشرع ا߱س̑توري  
المغربي إلى إيلاء مسˆߦٔ العناية Դلتراث ǫٔهمية ̠بيرة ˡدا، ح̀ث نص في الفقرة 

" ǫٔن  ̊لى  ا߱س̑تور  تصد̽ر  من  ذات الثانية  إسلام̀ة  دوߦ  المغربية  المملكة 
وتنوع  تلاحم  وبصيانة  والترابية،  الوطنية  دتها  بو˨ م˖شˌ˞ة  كامߧ،  س̑يادة 
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دة Դنصهار كل مكوԷتها، العربية تها الوطنية، المو˨ الإسلام̀ة، -مقومات هو̽
ˊرواف والغنية  الحسانية،  والصحراوية  واҡٔندلس̑ية د واҡٔمازيغية،  الإفريق̀ة  ها 

والعبرية والمتوسطية. كما ǫٔن الهوية المغربية ˔تميز ب˖ˍوؤ ا߱̽ن الإسلامي مكانة 
الصدارة فيها، وذߵ في ظل ˓شˌث الشعب المغربي بقيم Գنف˗اح وԳعتدال 
الإ̮سانية   والحضارات  الثقافات  بين  المتبادل  والتفاهم  والحوار،  وال˖سامح 

 ". جمعاء 
߳ا نؤكد في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ǫٔن بلورة وتقديم  

المتعلق بحماية التراث، شكل تحدԹ ̠بيرا اس̑تطعتم    33.22مشروع القانون رقم  
الس̑يد الوز̽ر المحترم ربحه، ولا نم߶ إلا ǫٔن نهنئكم به، ونلتزم إلى ˡانب فرق 

ن هذه المبادرة ال˖شريعية البالغة  اҡٔ̎لبية ̊لى تقديم كل ا߱عم اللازم حتى ˔تمك
 اҡٔهمية ǫٔن ˔رى النور بعد ˡلسة اليوم.

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سˤل في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ǫٔن  وزارة الش̑باب والثقافة والتواصل، 
اҡٔهمية  عملت ˉشكل ˡدي ̊لى اتخاد جمߧ من الإجراءات والتدابير Դلغة 

 Label"  –لحماية التراث، سواء ̊بر إ˨داث ̊لامة ا̦تميز "˔راث المغرب"  
Maroc ،المشروع ̎ير  السرقة وԳس̑تعمال  من  ˔راثه  حماية  ˡǫٔل  من   ،"

وإجراء ̊دة دراسات ǫٔنثروبولوج̀ة، وتحيين تصنيف ̥لتراث، وذߵ في س̑ياق 
المبادرات الرام̀ة إلى تعز̽ز إشعاع هذا التراث ... و̎يرها من الإجراءات ̯راها 

اح˗لال   ̠بيرة وساهمت في  ǫٔهمية  ذات  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  المغرب  في 
و مغاربيا  التي   36̥لصدارة  قائمة ا߱ول  الثقافة والتراث،  ̊الميا في  بقوة  تؤ˛ر   

بـ   المغرب  تقدم  قائمة ا߱ول   16ح̀ث  الماضية، في  الس̑نة  ة مقارنة مع  lدر
 المؤ˛رة في العالم بقوة الثقافة والتراث حسب تصنيف مؤسسة "ˊراند ف̀نا̮س". 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القانون رقم   المتعلق بحماية التراث، ˡاء    33.22من الواضح ǫٔن مشروع 

شاملا ˡامعا مانعا، وس̑يوفر لا محاߦ الحماية الضرورية ̥لتراث المغربي ˊكل 
̊ليه من  ̊ليه ومحاوߦ Գس̑تلاء  التطاول  وǫٔنوا̊ه، وس̑يحول دون  ǫٔصنافه 

لتوسع العمراني  قˍل دول ǫٔخرى، وكذا حمايته من مختلف المظاهر التي تهدده كا
والسرقة والتدمير... و̎يرها، ولا ̼سعنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة إلا التنويه  
والإشادة بهذه المبادرة ال˖شريعية الهامة، والتي س̑نصوت ̊ليها Դلإيجاب في 

  هذه الجلسة العامة. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

  وشكرا.

  مدا˭ߧ الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية: )  3
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

دة والتعادلية   ̼شرفني ǫٔن ǫٔقف ǫٔمامكم اليوم Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
لن˯اطب ف̀نا جميعاً روح المسؤولية، ونخاطب في ǫٔعماق̲ا ذߵ الإيمان العميق  
بˆنٔ حماية التراث ل̿ست مجرد نص، قانوني، بل التزام Եريخي تجاه هذا الوطن 

ية ملامح حضارة ضاربة في ا߳ي ǫوٓاԷ، وصنع مجدԷ، وحفر في ذا̠رتنا الجماع 
  ˡذور الزمن. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
الموروث  لحماية  المغربية  الرؤية  تطور  تعكس  ࠐمة  ˓شريعية  خطوة  في 

رقم   القانون  اليوم مشروع  نتدارس  التراث،    33.22الثقافي،  بحماية  المتعلق 
ا߳ي ˡاء ليُ˪دث نقߧ نوعية في المقاربة القانونية والمؤسساتية لصون ا߳ا̠رة 

النص ال˖شريعي الجديد يوسع مجا ثمينها، هذا  لات الحماية ل˖شمل الوطنية و̝
م̲ظمة  تعتمدها  التي  ا߱ولية  ̥لمعايير  وفقاً  المادي،  و̎ير  المادي  التراث 

  اليو̮سكو. 
إن مشروع القانون هذا ل̿س وثيقة إدارية ǫٔخرى، بل هو عهد ˡديد  
نبرمه اليوم مع Եريخنا وهوي˖̲ا، ومع اҡٔج̀ال القادمة التي لها الحق ̊لينا ǫٔن 
̮سلمها إرԶً مصوԷً شاهداً ̊لى عظمة هذا الب߲ الطيب هذا النص ال˖شريعي  

راثنا  يˆتىٔ ليرتق الفجوات التى ˭لفها الإهمال، ويصد الهجمات   التي يتعرض لها̝ 
بفعل ال̱س̑يان وبفعل الجشع، وبفعل زحف الإسمنت ا߳ي يهدد ذا̠رة المدن  

  والقرى. 
اليوم، ونحن نناقش هذا المشروع، لا نناقش فقط حماية المواقع اҡٔ˛رية ǫٔو  
ت߶  حماية  نناقش  ذاته  Գنۡء  معنى  حماية  نناقش  بل  التاريخية،  المعالم 
دران فاس ومك̲اس ومرا̡ش، وت߶ اҡٔسرار المدفونة   lسكن الحكاԹت التي˓ 

الطقوس صدى  يحمࠁ  ا߳ي  العنفوان  وذߵ  الصحراء،  رمال  والمواسم   فى 
  والف̲ون الشعبية في جˍال اҡٔطلس والريف. 

العشوائي  الترميم  مقارԴت  مع  قطيعة  لي˪دث  ˡاء  القانون  مشروع 
وԳنقاذ ا̥لحظي، نحو رؤية م˗كامߧ تجعل من التراث الوطني رافعة اق˗صادية، 

  ومورداً تعليمياً، وركيزة من ركاˁز ا߱بلوماس̑ية الثقاف̀ة ̥لمغرب في الخارج. 
ومن مس̑تˤداته الكبرى، تˆٔس̿س سجل وطني شامل ̥لتراث، وإلزام̀ة 
شديد العقوԴت ضد كل من ˓سول ࠀ نفسه  حماية الممتୖكات ذات القيمة، و˓

  الإضرار بها ǫٔو تهر̽بها. 
وما يحسب لهذا المشروع ǫٔنه لا يحمي فقط الب̱̀ان والمعمار، بل يلتفت  
ǫٔيضاً، بوعي حضاري ̠بير، إلى التراث الثقافي اللامادي، ذاك ا߳ي ̼سري  
حركات  وفي  اҡٔعراس،  موس̑يقى  نغمات  وفي  الشعبية،  الحكاية  قصائد  في 

المغاربة شا اҡٔج̀ال، فجعل منها  تناقلتها  التي  التقليدية  مةً مضيئةً في الصنائع 
  جˍين الإ̮سانية. 

ولا تفوتني الفرصة، و̥لتاريخ، ǫٔن ǫٔنوه ҡٔԴجواء الإيجابية التي سادت دا˭ل 
التراث  حماية  بˆهمٔية  الجماعي  الوعي  طبعها  التي  الإيجابية  واҡٔجواء  ا̥لجنة، 
روح  البرلمانية عن  ات  وا߽مو̊ الفرق  Դǫٔنت مختلف  الوطني، ح̀ث  الثقافي 
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̊الية من المسؤولية وԳنخراط البناّء، وقد جرى نقاش معمق وتدق̀ق دق̀ق 
ஒليات التنزيل الترابي   ǫ وǫٔ في مضامين المشروع، سواء من ح̀ث المقاربة القانونية
والمؤسساتي، إلى تعز̽ز النˤا̊ة والوضوح في حماية التراث المادي واللامادي 

ا̥لجنة Դلإجماع في تعبير صريح هذا النقاش المثمر توُّج بتصويت جميع ǫٔعضاء 
كل   من  صونها  وǫٔولوية  الجماعية  ا߳ا̠رة  قدس̑ية  حول  الوطني  التوافق  عن 

  تهديد. 
دة والتعادلية نعي ج̀دا ǫٔنه لا يمكن إغفال   إننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
فقد   الثقافي،  ˔را؝ا  حماية  س̑ياق  بلادԷ في  تواݨها  التي  الكبرى  الت˪دԹت 
ǫٔصبحنا ̮شهد ̊لى محاولات مس̑تمرة ̥لسطو ̊لى معالمنا وموروԶتنا الثقاف̀ة 

اس̑تغلا تحاول  التي  اҡٔطراف  ǫٔو  الجيران  بعض  قˍل  المادية من  ˛رواتنا  ل 
  والمعنوية بما يتعارض مع الحقوق التاريخية والثقاف̀ة ̥لمغرب. 

ا߱ولية،  الشرǫكات  تقوية  م̲ا  يتطلب  الثقافي  السطو  لهذا  التصدي  إن 
  وتعز̽ز الوعي القانوني بˆهمٔية حماية التراث المغربي في السا˨ة ا߱ولية. 

السادس نصره   الم߶ محمد  الجلاߦ  لصاحب  الحكيمة  الق̀ادة  Դǫٔنت  وقد 
المس̑تمرة   توجيهاته  من ˭لال  الوطني،  الثقافي  Դلتراث  Դلغ  اهۡم  الله، عن 
كر̼سه جزءاً من دبلوماس̑ية  بتخصيص الموارد اللازمة لصون هذا التراث، و̝

  المملكة. 
ه س̑ياسي، بل   lلتراث المغربي ل̿ست مجرد توԴ فالعناية الملك̀ة السام̀ة
سعى لاس̑تدام˗ه وحمايته من ǫٔي  هي رساߦ ̥لعالم بˆنٔ المغرب يعتز بماضيه، و̼

  محاولات ̥لتغيير ǫٔو التلاعب به. 
ˊكل صدق ومسؤولية، ندعو إلى ǫٔن ̽كون تفعيل هذا النص بنفس قوة  
مˍادئه، ǫٔن تتحول حماية التراث من شعار إلى سلوك يومي، وǫٔن تخصص ࠀ 
الجما̊ات  تنخرط  وǫٔن  اللازمة،  ̿س˖̀ك̀ة  lوا̥لو والمالية  الˌشرية  الإمكانيات 

ثمين ذا̠رة ا   ҡٔقاليم والجهات.الترابية بقوة في تنزيل استراتيجيات ݨوية لحماية و̝
إننا بحاˡة إلى تغيير ˡذري في ̊لاق˗نا Դلتراث من نظرة ˔رى ف̀ه عبئاً  

 .Թًربو   مالياً، إلى رؤية ˓س˖ثمره كقيمة مضافة اق˗صادԹً وس̑ياح̀اً و̝
لقد ǫٔثب˖ت تجارب دول كثيرة ǫٔن التراث إذا حمُي وҬǫعيدت قراءته ˊرؤية  

  معاصرة، فإنه يتحول إلى محرك حق̀قي للاق˗صاد وللإشعاع ا߱ولي. 
لهذا، وԴسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، نعلن تˆئيدԷ ا̦كامل  
التزاماً   بل  قانونياً،  واجˍاً  فقط  ل̿س  ̊ليه  التصويت  ونعتبر  المشروع،  لهذا 
لنقول  فرصة  ǫٔمام  اليوم  التاريخ، نحن  وǫٔمام  الوطن  وǫٔمام  ǫٔمام الله  ǫٔ˭لاق̀اً 

  ذا̠ر̝كم.  لҢٔج̀ال المقˍߧ، لقد صُناّ ǫٔمانتكم، ولم نخذل

  الس̑يد الرئ̿س، 
إن ǫٔمة ت̱سى ˔را؝ا، ˔رهن ˨اضرها ومس̑تقˍلها ̥ل̱س̑يان، ǫٔما ǫٔمة تحمي 
˔را؝ا، فه̖ي ǫٔمة قادرة ̊لى ǫٔن تˌني نهضتها فوق ǫٔسس راسخة، لا تهتز ǫمٔام  

  العواصف، فلنكن جميعاً في مس̑توى هذه ا̥لحظة التاريخية. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

Գتحاد  )  4 فريق  Դسم  الس̿ˍة  الإࠀ  عبد  الس̑يد  المس˖شار    العام مدا˭ߧ 
 : ين Դلمغرب ل ا̥لشغ

  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق الإتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ̥لمشاركة  

  يتعلق بحماية التراث.  33.22في المناقشة والتصويت ̊لى مشروع القانون رقم  
نعتز Դلعناية الملك̀ة السام̀ة Դلتراث الثقافي المغربي ا߳ي ما فܻ يو̦يها  
ثمينه وذߵ ̊بر إعطاء   ˡلالته نصره الله لحماية هذا التراث وحسن تدبيره و̝

لى التراث الوطني  لحفاظ̊  بما في ذߵ ا̦نهوض Դلمدن العتيقة والمواقع    ،تعلۤته̥ 
رميم القصور والقصبات، وهي عناية تعكس حرصه حفظه   ،اҡٔ˛رية و˔ثمين و̝

̊لى صون الثراث كمقوم من مقومات الحضارة المغربية، وجزء لا يتجزǫٔ    ،الله
من الهوية الوطنية يجب ربط جسور قوية ب̲̿ه وبين إبداع الإ̮سان في الزمن  

  الحاضر وجعࠁ فضاء مشتركا لحوار الحضارات وحوار ǫٔج̀النا القادمة. 
معلوم فإن بلادԷ بحكم موقعها الجغرافي Գستراتيجي عرفت    ،وكما هو 

ثقاف̀ا غنيا م˗عدد   Զ̠س̑بها ˔راǫٔ ̥لعديد من الحضارات قل نظيرها، مما  ا  lتماز
رمزا  يعتبر  وا߳ي  العالمي،  المس̑توى  ̊لى  وغناه  ه  ب˖̲و̊ ومعترف  المشارب 

ام̀ا لمبادئنا وقيمنا المش تركة التي  لهوي˖̲ا وعنصرا ǫٔساس̑يا ߳ا̠رتنا الجماعية، و˨
  يجب ̊لينا نقلها لҢٔج̀ال القادمة. 

الصعيد   ̊لى  اҡٔولى  ̥لمرتبة   Էبلاد اح˗لال  وا̊تزاز  فخر  ˊكل  ̮سˤل 
الإفريقي والعالم العربي من ح̀ث ال˖سجيلات الثقاف̀ة ̊لى قائمة اليون̿سكو  

وذߵ بفضل ما ˔زخر به المملكة من ˔راث ثقافي غني وم˗نوع ،  ̥لتراث العالمي
مادي و̎ير  والتقاليد  ،  مادي  ا߱ي̱̀ة  والطقوس  التاريخية  المواقع  ̼شمل 

  . والموس̑يقى والملاˉس واҡٔعراف والف̲ون والمهارات
ومحاوߦ   اس̑تهداف  من  الغني  الثقافي  ˔راثنا  ࠀ  يتعرض  ǫٔصبح  ما  إن 
المغربية   الثقاف̀ة  الهوية  رموز  ˓شكل  التي  التراثية  مكوԷته  ̊لى  Գس˖̀لاء 
المتفردة الضاربة في عمق التاريخ، والتي   المتˤذرة والتي ˓شهد ̊لى حضارته 

إدراج  ǫٔصبح بعضها يطلب من م̲ظمة اҡٔمم المت˪دة ̥لتربية والعلوم   والثقافة 
يجعل مسˆߦٔ مصير الإرث    ،بعض مكوԷت ˔راثنا المغربي ضمن لوائح ب߲انهم

الوطني الثقافي مطرو˨ة اليوم ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى، وهذا في ظل تقادم 
النصوص ال˖شريعية المنظمة لهذا الإرث التي ǫٔصبحت م˗ˤاوزة لانحصارها في 

لمعيارية الحالية المتعارف ̊ليها  البعد المادي، وفي وقت ǫٔصبحت ف̀ه القوا̊د ا
  ̊الميا في هذا ا߽ال ˔ر̝كز ǫٔساسا ̊لى التراث الثقافي ̎ير المادي. 

 22.80فلا شك ǫٔن قانوԷ صدر في ثماني̱̀ات القرن الماضي (القانون رقم 
والتحف  المنقوشة  والك˗اԴت  التريخية والمناظر  المباني  المتعلق Դلمحافظة ̊لى 

بتاريخ   الصادر  والعادԹت  لن ̼س̑تطع موا̠بة ما ،  )1980دج̲بر    25الف̲ية 
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ǫٔصبحت تعرفه المنظومة الثقاف̀ة ̊لى المس̑توى الوطني وا߱ولي من تغيرات،  
التراث الوطني الثقافي من تهديدات وǫٔخطار، تفرضها العولمة وما    وما يواݨه

في   الم˖سارع  العمراني  التوسع  ̼شهده  وما  تطور  من  المغربي  ا߽تمع  يعرفه 
  الس̑نوات اҡٔ˭يرة. 

العالم في  التي ̼شهدها  التطورات  توا̠ب  ǫٔصبحت لا  ǫٔن مق˗ضياته  كما 
ثمينه ولا ǫٔشكال التدبير العصرية.    مجال تعريف وتصنيف وحفظ التراث و̝

رقم   القانون  مشروع  تضمن  ا߳ي    33.22لقد  التراث  بحماية  المتعلق 
الجديدة  والمفاهيم  القانونية  المس̑تˤدات  من  العديد  اليوم  ̊ليه  س̑نصوت 
ة من ا߽الات المهمة  المعترف بها دوليا فۤ يتعلق Դلتراث الثقافي، كما نظم مجمو̊

وهو ما من شˆٔنه جعل الإطار القانوني   ،˔كن م̲ظمة في القانون الحالي   التي لم
ثمين التراث الوطني ǫٔكثر ملاءمة مع المعايير ا߱ولية  الوطني المتعلق بحماية و̝

  وǫٔكثر توافقا ǫٔيضا مع Գلتزامات ا߱ولية لبلادԷ في هذا الشˆنٔ. 
ثمينه، ورغم المشاريع   ورغم ا߽هودات المبذوߦ ̥لحفاظ ̊لى ˔راثنا الثقافي و̝
والتقدم   ا߱ولي،  الصعيد  ̊لى  ˛راثنا  وعناصر  بمكوԷت  ̥لتعريف  والمبادرات 

˨اˡة الى المزيد من الجهود في  ا߳ي سجلته بلادԷ في هذا الشˆٔن، فإننا    الهام
Գق˗صادية  ̥لتنمية  حق̀ق̀ا  محركا  وجعࠁ  التراث  بهذا  ا̦نهوض  ˡǫٔل  من 
ساهم في تعز̽ز الهوية الوطنية وتقوية إشعاع صورة المملكة  وԳجۡعية، و̼

  في المحافل ا߱ولية. 
س̑نصوت لصالح هذا المشروع، وفي ذات الوقت ندعو الى    ، ˡҡٔل ذߵ

  ما يلي: 
  ثمينه؛   وضع رؤية ˡديدة لتدبير التراث الثقافي و̝
   الثقافي التراث  ̊لى  والمحافظة  البرامج  وضع  في  المدني  ا߽تمع  إشراك 

وتمك̀نه من الق̀ام بمهامه لما ࠀ من دور ࠐم في التعرف ̊لى هذا التراث  
  ونظرا ߱وره التعبوي وقوته Գقتراح̀ة؛

   الثقافي التراث  توثيق  عملية  مس̑توى  ̊لى  المبذوߦ  الجهود  مضاعفة 
  والمحافظة ̊ليه؛ 

   الثقافي التراث  يوفرها  التي  الهائߧ  للإمكانيات  الجيد  Գس̑تغلال 
قائمة  ة في  l̥لرفع من ̊دد العناصر المادية و̎ير المادية المدر الوطني 

  التراث العالمي؛ 
 اع    ،مواݨة الإتجار ̎ير المشروع في التراث الثقافي المادي المنقول lوإر

اҡٔج̲بية المتاحف  ببعض  م̲ه  به    ،المعروض  الق̀ام  ما تم  ̊لى غرار 
ǫٔلف 2020س̑نة   وعشر̽ن  خمسة  م˞لا  فر̮سا  ǫٔ̊ادت  ح̀ث   ،

  ؛ ) قطعة ǫٔ˛رية منهوبة25000(
   المدرس̑ية الك˗ب  في  الوطني  الثقافي  التراثي  المحتوى  إدماج  تعز̽ز 

ا߱راس̑ية،  البرامج  مس̑توى  ̊لى  ̼س̑تحقها  التي  المكانة  وإعطائه 
ن المدرسين في بعض المواد التراثية؛  كو̽   و̝

  الثقافي التراث  تدبير  في  والرقمنة  التك̲ولوج̀ا  ودمج  اس̑تعمال  تعز̽ز 

  والحفاظ ̊ليه والتعريف به. 

  مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: )  5

 ˉسم الله الرحمان الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يطَِيبُ لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في  
هذه الجلسة ال˖شريعية ال̒مخصصة ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون 

  المتعلق بحماية التراب.  33.22رقم 
بˆٔ˨د  ̽رتبط  لكونه  ̠بيرة،  ǫٔهمية  ̽ك˖سي  ا߳ي  القانون  مشروع  وهو 
القطا̊ات Գستراتيجية ببلادԷ: قطاع الثقافة، وԴلنظر إلى ǫٔهدافه الكبرى 
الرام̀ة إلى الحرص ̊لى الحفاظ ̊لى التراث الثقافي الوطني، ومسا̽رة التطور 

الثق ̥لمملكة، وكذا Գرتقاء Դلتراث  افي الوطني ليصبح ا߽تمعي والمؤسساتي 
 ̊املا ومحركا لخلق وإنتاج الثروة وم̲اصب الشغل. 

 رقم  وكما نعلم جميعا، فˍعد مرور ǫٔكثر من ǫٔربعين س̑نة ̊لى صدور القانون
المنقوشة    22.80 والك˗اԴت  التاريخية والمناظر  المباني  المتعلق Դلمحافظة ̊لى 

)، ǫٔصبح من الواضح ǫٔن هذا القانون لم 2006والتحف الف̲ية (المعدل س̑نة  
 يعد ̼سُا̽ر التقدم ا߳ي يعرفه قطاع حماية التراث؛ 

المغربية سلسߧ من Գك˖شافات  المملكة  القانون شهدت  فمنذ صدور هذا 
اҡٔ˛رية الهامة التي وضعتها ̊لى خريطة ̊لم اԶٓҡر والجيولوج̀ا العالمية، و́رزت 
̊دة تحدԹت ورهاԷت كبرى، ̊لى غرار: تˆمٔين وحماية التراث المادي و̎ير  

من Գتج الحد  اҡٔج̲بي،  محاولات Գس̑تحواذ  المشروع المادي من  ̎ير  ار 
̥لممتୖكات الثقاف̀ة، رقمنة التراث الوطني، وǫٔ˭يرا اس˖ۢر الفرص التي ي˖̀حها 

 في إˊراز غنى وǫٔصاߦ التراث الوطني.  2030تنظيم بلادԷ ̦ߓٔس العالم 
ُ̯ثمن هذه ال̒مبادرة  وفي هذا الإطار، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، 
ال˖شريعية، التي تعد خطوة ˓شريعية هامة في مسار حماية التراث المادي، كما 
̯ثمن المضامين الإيجابية التي ˡاء بها. فمشروع هذا القانون يˆٔتي مدعوما بعدة 

 نقط قوة ̊لى غرار: 
التراث  .1 ǫٔصناف  ߿تلف  اس˖̀عابه  ˭لال  من  والت˪ديث:  الشمولية 

وتحديث المفاهيم واஒҡليات التي تۡشى مع المعايير ا߱ولية والممارسات 
 الفضلى؛ 

توح̀د الإطار القانوني: من ˭لال تجاوز ˓ش˖ت النصوص السابقة،  .2
 وتقديم رؤية قانونية واضحة ˓سهل عمل الإدارة والمتعاملين والباح˞ين؛ 

Գ̮سˤام ا߱ولي: من ˭لال الملاءمة الصريحة مع اتفاق̀ات اليو̮سكو  .3
وتبادل  ̥لتعاون  ǫفٓاقا  وتف˗ح  ا߱ولي   Էبلاد التزام  يعزز  مما  و̎يرها 
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 الخبرات؛ 
 Գ̊تراف Դلتراث ̎ير المادي والجيولوݭ والمغمور؛  .4
Գق˗صادية  .5 Դلتنمية  التراث  حماية  ربط  ǫٔن  بحيث  التنموية:  الرؤية 

 وԳجۡعية يعطي بعدا استراتيجيا لهذا المشروع؛ 
وهنا لا بد ǫٔن ̮س̑تحضر الرساߦ السام̀ة التي وݨها صاحب الجلاߦ الم߶ 

̥لجنة التراث العالمي   23محمد السادس نصره الله إلى المشاركين في ا߱ورة  
ٔننا لا بد ǫٔن نؤكد مرة ǫٔخرى  ، والتي ˡاء في مق˗طف منها:  1999 ǫ ̊لى ..."

̊لى ضرورة اعۡد رؤية دينام̀ك̀ة بخصوص هذه الحماية، قواࠐا إدماج ˔راثنا  
في مشاريع التنمية ول̿س فقط تحنيطه في إطار رؤية تقد̼س̑ية ̥لماضي، وهو  
ما ̼س̑تدعي ǫٔيضا ربط جسور قوية بين هذا الموروث الحضاري وبين إبداع  

ǫٔيضا من نˌ˗كره اليوم. فلا  الإ̮سان في الزمن   الحاضر. ҡٔن ˔راث الغد هو 
وار الحضارات وحوار اҡٔج̀ال  م̲اص إذن من جعل التراث فضاء مشتركا لح 

 واҡٔزم̲ة...". 

وǫٔ˭يرا: الإطار المؤسسي، من ˭لال إ̮شاء ا̥لجنة الوطنية ̥لترات  .6
ولجنة التراث الجيولوݭ، وا߳ي يضع ǫٔساسا ̥لت̱س̑يق وإبداء اҡرٓاء 

 المتخصصة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الضماԷت  توفير  يق˗ضي  القانون  هذا  من  المرجوة  اҡٔهداف  تحق̀ق  إن 
ه القصور التي من الممكن ǫٔن  lوǫٔ ا̦كاف̀ة لتنزيࠁ ˉشكل سليم، وتجاوز بعض

 تُواݨَِهُ، وذߵ ̊لى غرار: 
بحيث ǫٔن التطبيق الفعال (الجرد الشامل،    ǫٔولا: تخصيص الموارد ا̦كاف̀ة: 

إ̊داد مخططات التدبير، المراقˍة الميدانية، الترميم، دعم البحث، يتطلب موارد 
المكلفة  للإدارة  الحالية  الإمكانيات  تتˤاوز  قد  ̠بيرة  وتق̲ية  وˉشرية  مالية 

 Դلتراث؛ 
ஒليات الت̱س̑يق ǫ نيا: تعز̽زԶ  خرى؛ҡٔبين وزارة الثقافة والوزارات ا  

̊لى غرار الجما̊ات الترابية وجمعيات ا߽تمع    Զلثا: إشراك الفا̊لين المحليين:
  المدني في عمليات إ̊داد مخططات تدبير التراث؛ 

التوعية والتربية ̊لى التراث ودمج مفاهيم حمايته في المناهج التعليمية  رابعا:  
  وإطلاق حملات توعية وطنية بˆهمٔية القانون والتراث. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔردԷ تقاسمها معكم، ونحن في Գتحاد العام  تلكم بعض الملاحظات التي 

̊لى ǫٔن مشروع هذا القانون ̼شكل خطوة   نجدد تˆ̠ٔيدԷ  لمقاولات المغرب،
المغرب   في  التراث  حماية  م̲ظومة  لت˪ديث  وضرورية  ة  طمو˨ ˓شريعية 
يتضمن   شاملاً  إطارًا  ويقدم  وا߱ولية.  الوطنية  المس̑تˤدات  مع  وملاءمتها 
ஒليات  ǫ وتحديد  الحماية  نطاق  توس̑يع  ˭اصة  الإيجابية،  النقاط  من  العديد 

  ˡديدة.

كما نتطلع إلى تعز̽ز الشراكة بين القطاع العام والخاص، بحيث ǫٔن هذه 
  الشراكة من شˆٔنها تعز̽ز ˔ثمين التراث وتحويࠁ إلى رافعة ̥لتنمية المس̑تدامة. 

  ونحن س̑نصوت ̊ليه Դلموافقة. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

II -    يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين  46.21مشروع قانون رقم :  

  عبد ا̥لطيف وهبي وز̽ر العدل: ) كلمة الس̑يد  1
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى 
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
العامة   ǫٔمام مجلسكم الموقر، هذه الجلسة ال˖شريعية  ǫٔن ǫٔحضر  ̼سعدني 

قانون رقم   ̥لتصويت ̊لى مشروع  المفوضين   46.21ا߿صصة  بمهنة  المتعلق 
القضائيين، وذߵ بعد ǫٔن صادقت ̊ليه لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان  

  بهذا ا߽لس Դلإجماع. 
ويندرج هذا المشروع في إطار مواصߧ تنزيل استراتيجية وزارة العدل 
الرام̀ة إلى تˆهٔيل المهن القانونية والقضائية التي تلعب دورا محورԹ وǫٔساس̑يا 

  دا˭ل م̲ظومة العداߦ. 
القضائي  المحيط  فا̊ߧ في  القضائيين ࠐنة  المفوضين  ǫٔن ࠐنة  المعلوم  فمن 
ساهم ˉشكل مˍاشر في تحق̀ق النˤا̊ة القضائية، Դلنظر إلى دورها المحوري  و˓
واҡٔساسي في سير مرفق القضاء، وتصريف الإجراءات التي يقوم ̊ليها إنتاج  

منه  يهم  ما  ولاس̑ۤ  التقاضي  إجراءات  ˭لال  من  التبليغ  العداߦ  عمليتي  ا 
  والتنف̀ذ. 

ووعيا م̲ه بˆهمٔية هذه المهنة في الحقل القضائي، فقد حرص المشرع ̊لى 
القانون رقم   القضائيين الصادر   81.03تنظيمها بمق˗ضى  ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين 
، وا߳ي بموجˍه 2006فبرا̽ر    14بتاريخ    1.06.23ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم  

سمية اҡٔعوان القضائيين Դلمفوضين القضائي ين ونص ̊لى ǫٔن المفوض تم تغيير˓ 
والنصوص  القانون  ҡٔحكام  وفقا  حرة  ࠐنة  يمارس  ̥لقضاء  مسا̊د  القضائي 
اج˗ياز   النˤاح في  المهنة  التطبيق̀ة المتعلقة بتطبيقه. كما اشترط لولوج هذه 
ه الحاصلين ̊لى شهادة الاˡٕازة في الحقوق ǫٔو ما يعادلها ǫٔو  lمˍاراة تف˗ح في و

ن نظري وتطبيقي وم̀داني ̊لى شهادة الاˡٕازة في الشري  كو̽ عة والخضوع لفترة̝ 
ن.    والنˤاح في اخ˗بار نهاية التكو̽

القانون   س̑نة ̊لى دخول  ثمان عشرة  مرور  المذ̠ور ˨يز    81.03وبعد 
التنف̀ذ، كان لا بد من وقفة تˆمٔل وتفكير لتق̀يمه، والوقوف ̊لى مكامن ضعفه  
وǫٔهم معوقات تنزيࠁ لغاية سدها ومواݨتها، وԴلتالي تحق̀ق المنا̊ة لهذه المهنة 

لتط  ̼س̑تجيب  ˡديد  قانون  مشروع  وإ̊داد  الهامة  المهنيين  القضائية  لعات 
 .Էويوا̠ب التحولات والتطورات التي يعرفها قطاع العداߦ ببلاد 

ال˖شريعية في هذه  المقاربة   ǫٔالوزارة ̊لى ا˨ترام مˍد وقد حرصت هذه 
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المبادرة ال˖شريعية من ˭لال إشراك الهيئة الوطنية ̥لمفوضين القضائيين فيها  
اҡٔ̊لى  ا߽لس  من  رǫٔي كل  اس̑تطلاع  تم  كما  مطا̦بها،  إلى  ̊بر Գس̑ۡع 
إ̊داد مشروع  العامة، وفي ضوء ذߵ تم  النيابة  ̥لسلطة القضائية ورئاسة 

لنفاذ، تمت إ˨الته الساري ا  81.03قانون ˡديد ̽راجع بصفة كلية القانون رقم  
وعقدت هذه الوزارة مع   2022يونيو    27إلى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة بتاريخ  

اجۡ̊اً خصصت لمناقشة مواده، وبعد Գ̯تهاء من هذه المناقشة   22مصالحها  
ǫٔ˨الته اҡٔمانة العامة ̊لى ̊دة قطا̊ات لاس̑تطلاع رǫٔيها في الموضوع ويتعلق  

  اҡٔمر Դلقطا̊ات التالي: 
  ̊لى ̥لسلطة القضائية؛ҡٔا߽لس ا  
  رئاسة النيابة العامة؛  
  ق˗صاد والمالية؛Գ وزارة  
  وزارة ا߱ا˭لية؛  
 " ا̥لجنة الوطنية لحماية المعطيات ذات الطابع الشخصيCNDP ."  

̊لى مشروع   ǫٔ2024كتو́ر    3وقد صادق ا߽لس الحكومي المنعقد بتاريخ  
ǫٔمام لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بمˤلس  القانون وتم تقديمه  هذا 

، ثم في إطار المناقشة 2024دج̲بر    25النواب في إطار المناقشة العامة بتاريخ  
ҡٔԴ̎لبية، وǫٔح̀ل   ح̀ث تمت المصادقة ̊ليه  2025ينا̽ر    22التفصيلية بتاريخ  

ح̀ث صادقت ̊ليه لجنة   2025ينا̽ر    29بعد ذߵ إلى مجلسكم الموقر بتاريخ  
ǫٔˊريل   29العدل وال˖شريع وحقوق Գ̮سان بهذا ا߽لس Դلإجماع وذߵ بتاريخ  

2025 .  

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ة من   ة في مشروع هذا القانون والتي مست مجمو̊ lإن التعديلات المدر

  مواده ˓سعى إلى تحق̀ق ̊دد من اҡٔهداف لعل ǫٔهمها: 
   تˆهٔيل المهنة وتعز̽ز دورها دا˭ل م̲ظومة العداߦ من ˭لال توس̑يع

  مجال اخ˗صاصها النوعي والمكاني؛ 
  لمهنة من ˭لال مراجعة بعض شروط الولوج إ̦يها؛Դ رتقاءԳ  
   معهد إ˨داث  ˭لال  من  ̥لمهنة  ̥لمن˖س̑بين  المهنية  القدرات  دعم 

ن؛    ̥لتكو̽
 ) ساسي من س̑تةҡٔن ا ) ǫٔشهر إلى س̑نة وإقرار إلزام̀ة 6رفع مدة التكو̽

ن المس̑تمر؛    التكو̽
   الك˗اب لولوج  ا߽ال  ف˗ح  ˭لال  من  نوعية  ˊكفاءات  المهنة  تعز̽ز 

  المحلفين إ̦يها؛ 
   يتعلق فۤ  ̥لمهنة  المن˖س̑بين  ̥لمتعاملين مع  ة  الممنو˨ الضماԷت  تعز̽ز 

  بحماية حقوقهم؛ 
  قانونية إقرار مق˗ضيات  ̥لمهنة ̊بر  ̥لمن˖س̑بين  القانونية  الحماية  توفير 

  ˡديدة؛ 
  اخ˗صاصاتها توس̑يع  ˭لال  من  المهنة  ̊لى  المشرفة  اҡٔݨزة  تقوية 

مجال  في  عنها  المنˌ˞قة  القرارات  ̊لى  الشرعية  وإضفاء  ا̦تمثيلية 
  اخ˗صاصها؛  

   ي˖̲اسب بما  الوطنية  الهيئة  ǫٔݨزة  دا˭ل  ال̱سائية  ا̦تمثيلية  تحق̀ق 
  و̊ددهن دا˭ل هذه اҡٔݨزة. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الس̑يدات   طرف  من  إيجابي  بتفا̊ل  القانون  هذا  مشروع  لقد حظي 
والسادة المس˖شار̽ن ǫٔعضاء لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان مع جميع  

تعديلا وقد تفا̊لت الحكومة إيجابيا مع    137مواده ومق˗ضياته وقدموا ˉشˆٔنه  
ر̽ن ̊دد ࠐم من هذه التعديلات وهي فرصة ̦نهܽ ǫٔنفس̑نا جميعا ̊لى هذا ا̦تم

وسمة تميز  ا߱يمقراطي ا߳ي ǫٔصبح جزءًا من عمل هذه المؤسسة ا߱س̑تورية
 .Էالسلطة ال˖شريعية ببلاد  

وبهذه المناس̑بة ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يدات والسادة رئ̿س وǫٔعضاء  
لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بهذا ا߽لس الموقر، ǫٔ̎لبية ومعارضة، 

 ̊لى تفا̊لهم الإيجابي مع هذا المشروع.
والسادة   والس̑يدات  ا߽لس  رئ̿س  الس̑يد  إلى  Դلشكر  ه  lتوǫٔ كما 
ال˖شريعية   الجلسة  هذه  ببرمجة  Դلتعجيل  تفضلهم  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن 
العامة ̥لتصويت ̊لى هذا المشروع حرصا منهم ̊لى مواصߧ اس̑تكمال ورش 

وغ إصلاح م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، وǫٔسˆلٔ الله عزوˡل، ǫٔن يوفق̲ا جميعا لبل
هذا الإصلاح الم̱شود وذߵ تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
السادس حفظه الله الراعي اҡٔمين لمسار إصلاح م̲ظومة العداߦ والله ولي 

  التوف̀ق. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته.  

  : مدا˭ߧ فريق التجمع الوطني لҢٔحرار)  2
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

إصلاح   اس̑تكمال  مسار  في  ˡديد  قانون  مشروع  ǫٔمام  اليوم  نحن 
م̲ظومة العداߦ، ونعتقد ǫٔننا فعلا ǫٔمام وثيرة اش̑تغال ˓شريعية ̊الية ˓ساهم 
اش̑تغل ا߽لس   الماضية  القصيرة  الفترة  في ˓سريع وثيرة الإصلاح، ˭لال 
̊لى ̊دد ̠بير من النصوص التي قدࠐا الس̑يد الوز̽ر سواء ت߶ المتعلقة 

Դ ߶ت ǫٔو  السجنية  المنظومة  Դٕصلاح  المتعلقة  ت߶  ǫٔو  التنظيمية  لقوانين 
بقوانين   المتعلقة  ت߶  ǫٔو  القضائي  والتنظيم  القضائية  Դلمساطر  المتعلقة 
الموضوع او ت߶ المتعلقة Դلمهن القضائية في انتظار مشاريع ǫٔخرى تتعلق  

. وربما صرԷ في Դلقضاء ا߱س̑توري والمسطرة الجنائية والقانون الجنائي...
الى دورات  ا̥لجوء  ǫٔو  ال˖شريعية  تمديد ا߱ورات  التفكير في  ˨اˡة الى 
Դلزمن   مرهونة  س̑تكون  القادمة  ال˖شريعية  الس̑نة  ǫٔن  ˭اصة  اس̑ت˝̲ائية 
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  Գنت˯ابي الخاص Դلغرفة اҡٔولى ̥لبرلمان. 
التنويه Դ߽هود ا߳ي بذلته لجنة العدل وال˖شريع وحقوق   فلابد من 
الإ̮سان رئ̿سا وǫٔعضاء في مدارسة النصوص ال˖شريعية المتعلقة بمنظومة  
و̮ش̑يد كذߵ   ˭اصة،  بصفة  القانون  ̊امة وبمشروع هذا  بصفة  القضاء 
التي  الملاحظات  مختلف  مع  العدل  وز̽ر  ̥لس̑يد  والمثمر  البناء  Դلتفا̊ل 

ها الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة ˭لال المناقشة العامة والتفصيلية ǫٔبدا
ات  كما ننوه بتفا̊ࠁ الإيجابي مع التعديلات التي تقدمت بها الفرق وا߽مو̊

ة  146والتي بلغ ̊ددها   تعديلا مما مكن من   30تعديلا تم قˍول ما مجمو̊
Գرتقاء لمتطلبات  ̼س̑تجيب  بما  القانون  مشروع  مضمون  بمهنة   تجويد 

ساهم في تحق̀ق النˤا̊ة القضائية.    المفوض القضائي و̼

  لس̑يد الرئ̿س، ا
الشروع في إصلاح م̲ظومة المهن المسا̊دة ̥لقضاء والتي يعد المفوض 
القضائي ركنا فيها، هو مسار ضروري Դلنظر الى المهام جوهرية التي يقوم 
اصة إجراءات التبليغ والتنف̀ذ القضائي    .بها في مختلف المساطر القضائية و˭

م̲ظومة   واݨت  التي  ̥لت˪دԹت  كذߵ  اس̑تˤابة  الإصلاح  وهذا 
العداߦ وࠐنة المفوض القضائي ˭لال الس̑نوات الماضية، كالتˆٔخر في تنف̀ذ  
اҡٔحكام، واشكالات التبليغ... والتي فرضت الشروع في مراجعة القانون  
̥لمهنة  المكفوߦ  الضماԷت  وتقوية  القضائي  المفوض  مكانة  لتعز̽ز  السابق 

م̲ظومة وت̩  الوطني لإصلاح  الميثاق  لتوصيات  تنزيلا  الإجراءات  س̑يط 
بما  القضائية  المهن  لمنظومة  القانوني  التˆٔطير  عصرنة  العداߦ، ولضرورات 

  .̼سا̽ر التحولات التي ̼شهدها ا߽ال القضائي Դلمغرب
لقد Դشرت وزار̝كم مقاربة ˓شار̠ية مع التنظۤت المهنية ̥لتوافق حول  
إلى  لهذا المشروع والتي ̯رصد من ˭لاࠀ سعي المشرع  العامة  الخطوط 
تحق̀ق مك˖س̑بات ˡديدة ̥لمهنة، و˭اصة ت߶ المتعلقة بتقوية الضماԷت 

نوني والمهني  القانونية والتنظيمية لممارسة المهنة، وتعز̽ز الرقابة والتˆٔطير القا 
̥لمفوضين القضائيين، وتحسين ˭دمات التبليغ والتنف̀ذ لصالح المواطنين  
في  الشامߧ  القضائية  الإصلا˨ات  مع  Գ̮سˤام  وضمان  والمتقاضين، 

  .المغرب
لقد تضمن المشروع م̲ظومة معقوߦ لتنظيم الولوج إلى المهنة وتˆٔهيل  
وضوابط   المطلوبة  العلمية  الشواهد  ح̀ث  من  القضائيين،  المفوضين 
ا̦نهوض  شˆنهٔا  من  شروط  وهي  المس̑تمر  ن  والتكو̽ وا̦تمر̽ن  التكو̽ن 
التنافي،  ˨الات  ضبط  إلى  سعى  المشروع  ǫٔن  ˭اصة  المهنة،  بمس̑توى 

المهن  ̥لمفوض وԳلتزامات  واҡٔ˭لاق̀ة  القانونية  والضماԷت  ̥لمفوض  ية 
̥لمهنة وم̲ظومة المحاس̑بة الخاصة بها، وم̲ظومة   القضائي والتˆٔطير ا߳اتي 

  التف˗̿ش والرقابة التي تمارسها وزارة العدل والنيابة العامة. 
كما ̮ش̑يد بتوس̑يع داˁرة Գخ˗صاص من المحاكم Գبتدائية إلى المحاكم  
Գس̑ت˃̲اف̀ة مما يعالج العديد من الإشكالات التي واݨتها المهنة في المنظومة 

  القانونية السابقة. 
كما تضمن مشروع القانون مس̑تˤدات مرتبطة بتوس̑يع اخ˗صاصات  
اصة ت߶ المتعلقة ب˖̲ف̀ذ البيوع العقارية والإفرا̎ات   المفوض القضائي، و˭

وԴٕجراء   5بعد   العدل،  وزارة  من  ˭اص  Դٕذن  الممارسة  من  س̑نوات 
وԴلق̀ام   قضائية،  ǫٔوامر  ̊لى  بناءً  وԳس̑تجواԴت  المادية  المعاينات 

لمباشرة للإنذارات والإشعارات دون الحاˡة إلى المرور Դلمحكمة  Դلتبليغات ا
في بعض الحالات، وبتحصيل ا߱يون الودية وفقًا ̥لقانون، مما ̼ساهم في 

  .تخف̀ف العبء عن المحاكم
ر   نتوقف كذߵ عند ضرورة تعميق التفكير في مسائل كف̀ߧ بتطو̽
اصة التحول الرقمي لمهنة المفوض القضائي والتوق̀ع Գليكتروني   المهنة و˭
ر الشركات المدنية ا߿تصة في المهنة و̊دم  ̥لمفوض القضائي، ومسˆߦٔ تطو̽
  Գق˗صار ̊لى ال˖سا̠ن في المكاتب ومشاركة الوسائل، ووضعية الك˗اب 

المحلفين والتي صارت ش̑به ࠐنة قائمة ا߳ات، ووضعية اҡٔرش̑يف الخاص 
بمكاتب المفوض القضائي وتصنيفه ˉشكل صريح ضمن اҡٔرش̑يف العمومي  

  ا߳ي يخضع ̥لقانون الخاص ҡٔԴرش̑يف.

  الس̑يد الرئ̿س، 
نؤمن بˆٔن مشروع القانون هذا يعد خطوة ضرورية نحو إصلاح شامل  
̥لمهن القضائية بما يخدم مصل˪ة المواطنين، وهو ما يق˗ضي تعز̽ز ضماԷت 
تق˗ضي  التي  الإصلاح̀ة  النصوص  هذه  إ̊داد  في  ال˖شار̠ية  ا߱يمقراطية 
جودة   يضمن  بما  العداߦ،  م̲ظومة  لمكوԷت  الشامل  التعبئة وԳنخراط 

الجيد  ال˖شر  والتنزيل  ̥لقانون  الفعلي  التطبيق  ونجا̊ة  الإصلاح̀ة  يعات 
  .̥لنصوص التنظيمية المرتبطة به 

لنهج الإصلاݮ التي تقوده الحكومة لاس̑تكمال  ونؤكد في اҡٔ˭ير دعمنا̥ 
وس̑نصوت  العداߦ  لمنظومة  والشامل  العميق  الإصلاح  م̀ثاق  تنزيل 

  Դلإيجاب ̊لى مشروع هذا القانون. 
 وشكرا لكم.

مس̑تقيم Դسم فريق Գتحاد  مدا˭ߧ  )  3 ا̥لطيف  عبد  المس˖شار الس̑يد 
 : العام ̥لشغالين Դلمغرب

 الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب من ˡǫٔل 

رقم   القانون  مشروع  ̊لى  والتوصيات  المناقشة  في  يتعلق    46.21المساهمة 
    ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين.

القانون رقم   ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته والتصويت    46.21إن مشروع 
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̊ليه اليوم لا يمكن فصࠁ عن ا߱ينام̀ة ال˖شريعية التي ̼شهدها قطاع العدل 
̊لى عهد الس̑يد الوز̽ر ا߳ي ما فܻ يولي هذا القطاع اҡٔهمية المس̑تحقة، 
الملك̀ة السام̀ة وحرصه ا߱ائم نصره الله ̊لى تعز̽ز  ̥لتعلۤت  وذߵ تنف̀ذا 

 .Էبناء الصرح القضائي ببلاد  
المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين    46.21إن مشروع القانون رقم  

ما هو إلا ˨لقة من ˨لقات ورش الإصلا˨ات الرام̀ة الى تحديث وعصرنة 
ر ǫٔدائها والرفع   م̲ظومة العداߦ ̊بر إ̊ادة تˆهٔيل المهن القانونية والقضائية وتطو̽

ˡديدة   ˓شريعية  ஒليات  ǫ من  وتمك̀نها  ˭دماتها،  جودة  تحد̽ثها  من  من  تمكن 
˓شهدها   التي  والتغيرات  التحولات  مختلف  لموا̠بة  بها،  وا̦نهوض  وتخليقها 
Գس̑تˤابة   ̊لى  قدرتها  وكذا  العداߦ،  م̲ظومة  مجال  في  س̑ۤ  لا   ،Էبلاد

  لمتطلبات المواطنات والمواطنين وانتظاراتهم. 
المنظم لمهنة    41.80إن هذه المهنة التي ظهرت ̥لوهߧ اҡٔولى مع القانون  

عن طريق   2006، قˍل إ̊ادة إصلاݩا س̑نة  1980اҡٔعوان القضائيين س̑نة  
التبليغات في   81.03القانون   ˔راكم  ن˖ˤ̀ة  القضائيين،  المفوضين  لمهنة  المنظم 

ط، وبعد مرور ما رفوف المحاكم ونقص الموارد الˌشرية من موظفي كتابة الضب
) س̑نة  ̊لى صدوره، وصلت اليوم الى م̲عطف ࠐم،  18يناهز ثمانية عشرة (

القانونية   الناح̀ة  من  عملها  تعتري  ǫٔصبحت  التي  الصعوԴت  ˉسˌب  وذߵ 
شهدت  التي  المهنة  هذه  تنظيم  إ̊ادة  يجعل  ما  وهو  وԳجۡعية،  والمادية 

التطورات التي تعرفها    تطورات م˗لاحقة مسˆߦٔ حتمية لتۡشى مع خصوصيات
  المنظومة. 

˔كمن في ǫٔنه ˡاء    46.21وفي هذا الإطار، فإن ǫٔهمية مشروع القانون رقم  
القضائي،  المفوض  ǫٔصبحت تواˡه ࠐنة  الصعوԴت التي  ̥لعديد من  لمعالجته 
˭اصة ̊لى مس̑توى ضعف الترسانة القانونية الملائمة، وضعف التعويضات،  

رى وصون اҡٔمن Գجۡعي ̥لمفوض القضائي، و̎يرها من الصعوԴت اҡٔخ 
التي لا يمكن في جميع اҡٔحوال ǫٔن تقلل من مكا̯تها الواقعية والقانونية، ودورها  

    المحوري في ال̱س̑يج القضائي ودا˭ل م̲ظومة العداߦ ˊرمتها.
لابد ونحن اليوم بصدد المناقشة التصويت ̊لى مشروع قانون يهم تنظيم  
ࠐنة من المهن المسا̊دة ̥لقضاء ǫٔن نقف عند ǫٔهمية المفوض القضائي وԴلتجربة  
الكˍيرة التي اك˖س̑بها، وتˆٔثيره في مسار البت في الملفات، وԴ߱ور الفعال ا߳ي 

اҡٔمن القضائي، فمكانة هذه الم  هنة دا˭ل م̲ظومة العداߦ  يقوم به في تحق̀ق 
إ̦يها، فاخ˗صاصاتها ل̿ست Դل̿سيرة، إذ  يتˤلى دورها وطبيعة المهم المو̠وߦ 
إصدار   القاضي  ̼س̑تطيع  هناك بت في ا߱عوى ولن  ̽كون  لن  تبليغ  بدون 
اҡٔحكام ا˨تراما لمبدǫٔ ا߱فاع بين طرفي ا߱عوى، كما ǫٔن التنف̀ذ لا يقل ǫٔهمية 

  لقضاء والثقة به. عنه، فهو الضامن لا˨ترام ا
إن ࠐنة المفوض القضائي، و̊لى غرار Դقي المهن القانونية والقضائية، لتعد  
العداߦ  القضائية وحسن سير  الإجراءات  ǫٔساس̑ية لضمان حسن سير  لبنة 
القضائية   المقررات  وتنف̀ذ  تبليغ  س̑ۤ في  فعاليتها ونجاعتها، لا  في  والمساهمة 

ஒلية ǫٔساس̑ية لتصريف القضاԹ والملفات العالقة Դلمحاكم. ǫ نهاǫٔ نواعها، كماǫٔ بمختلف  
رتبط   لقد تضمن هذا المشروع العديد من المق˗ضيات الجديدة الهامة التي̝ 
اخ˗صاصات  بتوس̑يع  المتعلقة  ˭اصة ت߶  الف˄ة،  م̲اݮ عمل هذه  بمختلف 
المفوضين القضائيين ̊بر توس̑يع مجال اخ˗صاصهم الترابي وم̲حهم اخ˗صاصات 

نهم، وإدارة بعض ˨الات غيابهم، وتعز̽ز الصلاح̀  ات ˡديدة، وحسن ˔كو̽
الممنو˨ة ̥لهيئة الوطنية ̥لمفوضين القضائيين وتحد̽ثها وحسن تنظيمها وتقوية 
قدراتها، و̎يرها من المس̑تˤدات التي نتطلع ǫٔن ˓ساهم في ا̦نهوض بهذه المهنة 
القضائية وԳرتقاء بها ̊بر معالجة كل النواقص والثغرات التي تعتري القانون  

ضائية، وضمان اҡٔمن القضائي، وتجاوز  الحالي المنظم لها، وتحق̀ق النˤا̊ة الق 
القضائي،  المفوض  حقوق  بين  التوازن  وتحق̀ق  والتنف̀ذ،  التبليغ  إشكاليات 

  والق̀ام بواجˍاته لفائدة المرتفقين، وحسن تدبير الزمن القضائي. 
إننا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، وإيماԷ م̲ا بˆهمٔية الجهود المبذوߦ 
من ˡǫٔل تعز̽ز مسار الإصلا˨ات العميقة التي ̼شهدها قطاع العدل بهدف 
هذا   لفائدة  س̑نصوت  العامة،  المصل˪ة  وتحق̀ق  العداߦ  م̲ظومة  ر  تطو̽

ت والمبادرات المشروع، ونعلن عن دعمنا ا̦كامل والموصول إزاء كل الإجراءا
  التي تهدف الى إصلاح هذا القطاع. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي والمس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: )  4
  Դسم الله الرحمان الرحيم 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  ، الس̑يدات والسادة ǫٔطر ا߽لس والوزارة المحترمون 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 
مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  هذه 

  يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين.   46.21قانون رقم 
وهي م̲اس̑بة نؤكد من ˭لالها ̊لى ا߱ور المحوري ا߳ي تلعبه هذه الف˄ة 
إلى ˡانب Դقي مكوԷت الجسم القضائي في  إنجاح ورش إصلاح م̲ظومة  

  العداߦ. 
ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين    81.03ومن هذا المنطلق، ننوه بمراجعة القانون رقم  

˓شار̠ية  مقاربة  وفق  اعۡده  ̊لى  الزمن  من  عقد̽ن  حوالي  بعد  القضائيين 
ا̮سˤاما مع توصيات الميثاق الوطني لإصلاح العداߦ، ح̀ث تضمن المشروع 

هذه المهنة،   ا߳ي بين ǫٔيدينا مق˗ضيات ࠐمة ˔روم تحديد شروط الولوج إلى
 .وحقوق المهنيين وواجˍاتهم، Դلإضافة إلى المهام والإجراءات المرتبطة بهم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ن القضائيين   من ˡǫٔل تجويد هذا النص القانوني المهم، اقترح̲ا م̲ح المفضو̽
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الصفة الضبطة لإضفاء طابع الرسمية ̊لى المحاضر والمحررات التي يحررونها، 
وتحصين ǫٔعمالهم وحما̽تهم، والسماح بمزاوߦ المهنة ̥لك˗اب المحلفين ا߳̽ن قضوا  
الاˡٕازة  شهادة  ̊لى  والمتوفر̽ن  المهنة  في  س̑نوات  عشر  عن  يقل  لا  ما 

  ة ࠐمة التبليغ  للاس̑تفادة من التجربة المهمة التي راكموها في ممارس
ومن ˡǫٔل ضمان حسن توزيع المتمرنين الناجحين، اقترح̲ا اس̑تطلاع رǫٔي 
الهيئة الوطنية ̥لمفوضين القضائيين ǫٔثناء عملية التعيين، وذߵ Դلنظر ل߲ور  

  ا߳ي يمكن ǫٔن تضطلع به الهيئة. 
المشروع   تضيمن هذا  اقترح̲ا  اҡٔطراف،  كافة  ˡǫٔال ضمان حقوق  ومن 
مق˗ضى ̼سمح ̥لمفوض القضائي بحفظ ǫٔرش̑يفه طيߧ مدة مزاولته ̥لمهنة دون 

محدد بˆˡٔل  ذߵ  ارتباط   ،تق̀يد  واس̑تمرار  لمهامه  العموم̀ة  ̥لطبيعة  نظرا 
  اҡٔطراف بمك˗به رغم مضي س̑نوات عن اس̑تفادتهم من ˭دماته. 

ومن ˡǫٔل ضمان انخراط ا߽الس الجهوية ̥لهيئة في تنظيم المهنة ومراقˍة  
المهنيين، فقد اقترح̲ا حضور رؤساء هؤلاء ا߽الس ǫٔو من ينوبون عنهم عملية  
ǫؤ  تف˗̿ش مكاتب المفوضين القضائيين التي يقوم بها وߔء الم߶ ا߿تصون 

  من ينوبون عنهم. 
Դلمغرب ̥لشغل  الوطني  في Գتحاد  فإننا  الختام،  ̊لى    ،وفي  س̑نصوت 

اة م̲ه.  مشروع هذا القانون Դلإيجاب    ، ǫمٓلين ǫٔن يحقق اҡٔهداف المتو˭
  . والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  


